
1 BIBLIOTECA „ASTRA"J

&I BI Ö

í

1

/

*

s

OR GAN AL COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P .C .R.ŞIAL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN PROVIZORIU
>

ANUL I 

Nr. 144

Marţi
6 AUGUST 

1968

4 PAGINI 

30 BANI

nu însă 1făra
dezvolIt a re
multilaterala

întreprinderea agricolă de stat 
„Dealul Ocnei“ este o puternică 
unitate. Ea posedă 11 975 hectare te
ren agricol (din care 5 085 hectare 
arabil), 2 346 taurine, 21970 ovine 
şi 5 776 porcine. întreprinderea este 
organizată în 5 ferme zootehnice,
3 — cu caracter vegetal, 3 — mixte 
şi una cu caracter industrial, creată 
în scopul preparării nutreţurilor. 
La această întreprindere lucrează 
peste 800 salariaţi permanenţi şi 300 
muncitori sezonieri. Bilanţul finan
ciar al primului semestru s-a în
cheiat favorabil: faţă de 15 462 mii 
lei venituri planificate pe această 
perioadă, s-au obţinut 19 462 mii 
lei, iar cheltuielile s-au realizat, 
faţă de planificare, în proporţie de 
99 la sută.

Atît în sectorul vegetal, eît şi în 
sectorul creşterii animalelor, pro
ducţiile şi veniturile planificate au 
fost depăşite. Contribuţia cea mai 
însemnată o are sectorul zootehnic. 
Activitatea în această ramură de 
producţie s-a soldat, pe primul se
mestru, cu un venit suplimentar de 
3 088 mii lei. S-a depăşit producţia 
marfă la carne de porc, cu 154 tone 
şi la carne de vacă cu 159 tone. 
în acest domeniu, al obţinerii şi 
valorificării producţiei de carne, s-a 
luptat pentru optimizarea valorifi
cării producţiei. Eforturile susţinute 
ale lucrătorilor din ferme, coordo
nate de organizarea ştiinţifică a 
producţiei, s-au concretizat în obţi
nerea unor animale de categorii 
superioare. Datorită acestui fapt 
tona de carne de vacă, de exemplu, 
s-a vîndut la un preţ cu 631 lei 
mai mult decît cel planificat. Acest 
lucru a fost posibil şi datorită de
păşirii greutăţii animalelor prevă
zute la livrare, ceea ce a dus la 
obţinerea unor preţuri de vînzare 
superioare planificărilor.. Şi produc
ţia marfă de lapte de vacă a fost 
depăşită cu peste 1 500 hl. Ceea ce 
merită să fie îndeosebi subliniat, ca 
o realizare remarcabilă a activităţii 
în sectorul creşterii animalelor la 
I.A.S. Dealul Ocnei, este depăşirea 
economicoasă a sporului în greutate, 
atît la bovine cît şi la porcine., Faţă 
de 725 gr spor în greutate pe zi 
pe cap de taurină la îngrăşat, aici 
s-au realizat 797 gr, iar la porcine, 
sporul a, fost de 559 gr faţă de 500 
gr. Trebuie să menţionăm că, de 
exemplu, la porcine, un kilogram de

spor în greutate- a fost obţinut cu 
un consum de numai 4,4 U.N. faţă 
de planificarea de 4,9 U.N.

După cum se poate uşor observa, 
fermele de vaci şi cele de porcine 
sínt bine organizate, peste tot se 
face simţită mîna gospodarului pri
ceput.' Dar mai există aici ca şi în 
multe alte unităţi, o serie de re
surse de ridicare a eficienţei eco
nomice a activităţii, care merită să 
fie mobilizate pentru sporirea pro
ducţiei ce se realizează. O primă
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Faza de decapare a barelor susţinătoare ale calozilor, din procesul de topire şi rafinare
Copşa Mică.

plumbului de la U.C.'

Primul lot de pietsici pentru exportul în R.S. Cehoslovacă este pre
gătit. Lucrătorii din I.A.S. Şura Mică depun eforturi susţinute pentru 

a fi la înălţimea sarcinilor actuale
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c l tind holdelor
De la Apoldu de Jos, tehnicianul Samoil Kirschlager, ne comu

nică că la întreprinderea agricolă de stat din localitate s-a încheiat 
recoltatul griului pe cele 450 hectare. Producţia medie obţinută 
depăşeşte 3 000 kg la hectar. în ferma nr. 4 Mercurea Sibiului, 
condusă de inginerul Siegfried Glöckner, pe o suprafaţă de 80 hec
tare s-a realizat o producţie medie de 4 740 kg grîu la hectar.

Şi lucrătorii întreprinderii agricole de stat Sibiu au terminat re
coltatul griului. Datorită aplicării tiiW ír “reg eösriplmy vG-m-ri-!*“" 
agrotehnice la pregătirea solului, însămînţarea şi întreţinerea ’ cul
turii, cît şi a măsurilor luate pentru evitarea pierderilor, s-a obţinut 
de pe cele 556 hectare o producţie medie de 3 340 kg gnu la 
hectar.

ian Cioca le spuneau că nu este 
bine să se grăbească. Griul e încă 
umed.

— Totuşi să încercăm — s-au 
auzit rhai multe voci.

în jurul orei 9 prima combină a 
intrat în lan. Apoi alta şi alta... 
Dar după numai 100 de metri una 
din ele s-a oprit. în paie rămîneau 
boabe. Se punea întrebarea: să mai 
aştepte sau să lase totul pentru a 
doua zi?

— Să mai aşteptăm — intervine 
ingirţerul agronom loan. Vulcu. 
Timpul se îndreaptă. Căldura soa
relui va zvînta curînd spicele.

Oamenii au aşteptat un ceas, 
două. Din cînd în cînd, frecau în 
podul palmelor spicele să vadă dacă 
se poate recolta. După o vreme, in
ginerul a dat semnalul:

— Se poate începe. .
Mecanizatorii şi ţăranii coopera

tori s-au pus pe lucru. Pînă seara, 
cele 7 combine au recoltat 40 de 
tone grîu. în prezent, la C.A.P, 
Agnita, cad ultimele spice.

I. ANDREI, coresp.

Dis-de-dimineaţă în marginea la
nului de grîu situat în locul numit 
„După deal“, se aflau o mulţime 
de oameni. Era duminică. Membrii 
cooperativei agricole de producţie 
din Agnita au hotărît să folosească 
şi această zi pentru a grăbi termi
narea recoltării griului. Producţia 
este bună, depăşind 2200 kg la hec
tar. Numai vineri, cu cele 7 com
bine, s-au recoltat 90 de tone grîu 
de pe 40 hectare.

Nerăbdători, cooperatorii din Ag
nita au cerut mecanizatorilor să 
intre în lan. .Dar întrucît plouase, 
tractoriştii Gheorghe Rusu şi Tra-

La început se impun citcva pre
cizări de ordin teoretic, pe înţe
lesul tuturor. Noţiunea de cultură 
populară şi-a conturat tot mai 
mult conţinutul în ultimul timp, 
atît ca varietate de manifestări 
(de la cele de ordin material, pînă 
la cele de natură spirituală), cît şi 
ca perspectivă a rostului şi func
ţiei lor în cadrul vieţii sociale, 
perspectivă care trebuie înţeleasă 
în dezvoltarea istorică. Deci, nu- 

îai ansamblul de manifestări şi 
bunuri culturale ne oferă oglinda 
fidelă a creaţiei unui popor, aju- 
tîndu-ne să-l caracterizăm prin •• tot 
ce are el mai specific.

în acest fel şi pe acest temei se 
explică grija şi preţuirea ce se a- 
cordă, tot mai mult, cunoaşterii, 
conservării şi valorificării patrimo“ 
niului1 culturii populare.

Auzim vorbindu-se despre „fol
clor“ şi despre „artă populară“, no
ţiuni ce adeseori se folosesc gre 
şit, una în locul alteia. Atît fol 
clorul propriu-zis (literar, muzical 
coregrafic, — deci literatura popu 
Iară, muzica şi dansul), cît şi crea 
ţiile de artă populară (ceramică, 
crestături în lemn, ţesături, lucrări 
în piele etc.) nu sínt decît aspecte

sau părţi ale unui întreg, pe care-1 
numim cultură populară.

Metoda clasică ;— să zicem aşa 
— de conservare a patrimoniului 
cultural este: cea muzeografică, deci 
cea de formare a unor colecţii de

gata reţea de muzee de etnografie 
şi artă populară (însă, nici unul de 
folclor propriu-zis!'), al căror pro
fil tematic este variat şi ale căror 
colecţii cresc necontenit.

între cele mai no i, forme de ac-

ÎMPIEDICAŢI DEPRECIE
REA MONUMENTELOR 
CULTURII POPULARE!
obiecte şi documente, din care, o 
bună parte, de obicei cele mai ti
pice, sínt prezentate în expoziţii 
permanente sau speciale.

în domeniul culturii populare, 
ţara noastră cuprinde astăzi o bo-

tivitate muzeistică se înscrie for
marea colecţiilor muzeale săteşti, 
capitol pe care judeţul Sibiu (prin 
muzeele formate sau în curs de 
organizare la Poiana Sibiului, Să- 
iişte-Galeş, Gura Rîului, Răşinari,

CITIŢI IN PAGINA a Hl-a :

•  Activitatea economică în discufîa 
colectivelor

•  Aspecte ale evoluţiei culturale 
în municipiul Sibiu

Cele douăj' luni . depănate de la 
ácluriatt?aUf <ie’ cUnstî m ur a comite
telor ’ comunale de partid şi a con
siliilor populare riuj sínt, desigur, 
în măsiiră să ne dea, date definitive 
despre rezolvarea propunerilor ce 
s-au făcut atunci. Ceea ce se cere 
consemnat dintru început e faptul 
că dorinţele oaménilor sínt mereu 
îfi centrul preocupării respectivelor 
organe. O convorbire cu secretarul 
Comitetului comunal de partid Tăl- 
maciu, Ion Bud, ne-a întărit con
vingerea. Fiecărei probleme i se 
acordă atenţie şi, în multe cazuri, 
s-au făcut primii paşi ori chiar mai 
mult. Comună cu coloratură eco
nomică. diversă, cu populaţie' nume
roasă şi... proteică din punctul de 
vedere- al cerinţelor • de tot felul, 
Tăhţiaciul pune în seama' organelor 
locale o multitudine de probleme. 
Firul roşu, care străbate înşiruirea 
planurilor de viitor, indică o creş
tere, să-i zicem valorică, a consis
tenţei celor, preconizate. O opintire 
generală, un efo’rt vizibil. spre mai 
bine, mai fumos, e ceea ce se des
prinde din lista pe care cei puşi să 
canalizeze eforturile o au mereu în 
faţă, ca o . cartă a lucrurilor viitoare.

în înşiruirea acţiunilor ce se cer 
există unele care reclamă conjuga
rea eforturilor şi a studiilor la ni
vele diverse. Despre asemenea lu
cruri n u 1 se poate spune decît că 
nu s-au uitat. înfiinţarea unei şcoli 
profesionale axată pe unul din pro
filele industriale existente în co
mună nu e,1 desigur, o treabă care 
poate fi realizată cît ai bate din 
palme. Rezolvarea presupune tre
cerea ei pe seama perspectivei. Asta 
nu înseamnă evident, pierderea ur

mei. Există, însă, cîteva chestiuni 
astipra cărora se cere şi efortul 
unor instituţii judeţene. Bunăoară, 
s-a cerut schimbarea unui traseu al 
autobuzelor în aşa fel ca acesta •să 
poată deservi şi Colonia Tălmaciu. 
S-an făcut demersuri. Conducerea 
Autobazei afirmă că o asemenea

Noile organe 
comunale la lucru:

Entuziasm
O

Şl
iniţiativa

abatere n-ar fi rentabilă. S-ar pu
tea găsi o soluţie. Mai multe auto
buze aduc muncitorii de la Tăl- 
măcel, Boiţa, Sadu, Racoviţa, Sebe
şul de Jos pentru „Firul roşu“. Du
pă care stau neutilizate cîteva ore 
bune. Ce-ar fi să întreprindă cîteva 
curse şi la Colonia Tălmaciu? S-ar 
eradica cîteva fenomene virtual ge
neratoare de accidente: autostopu
rile, „înşiruirea“ de-a lungul şose
lei a copiilor dueîndu-şi ghiozda
nul şi tinerescul neastîmpăr spre 
porţile şcolilor din Tălmaciu... Ori-

S p e c i a l i z a r e ,

C A D
U L T IM E L E  S P I C E

Sărbătorirea 
Zilei marinei

Prima duminică din luna august. 
Potrivit tradiţiei, în porturile ma
ritime şi fluviale ale ţării s-a săr
bătorit, într-un cadru festiv, Ziua 
Marinei — expresie a cinstirii tra
diţiilor marinăreşti ale poporului 
nostru, a preţuirii acordate mari
narilor români pentru curajul şi 
abnegaţia de care dau dovadă în 
activitatea lor pentru apărarea în
făptuirilor socialiste, independenţei 
şi suveranităţii naţionale a patriei.

Festivităţile centrale s-au desfă
şurat la Mangalia, în prezenţa con
ducătorilor de partid şi de stat, a 
numeroşi oaspeţi din ţară şi de pes
te hotare.

Ora 10. în uralele puternice ale 
marinarilor şi aplauzele însufleţite 
ale mulţimii prezente pe dig şi pe 
faleză, la bordul navei-comandant 
urcă tovarăşii Nicolae Ceauşescu, 
Emil Bodnăraş, Maxim Berghianu, 
Leonte Răutu, Iosif Banc, Manea 
Mănescu, Vasile Patilineţ, Gh. Gas
ton Marin, general-colonel Ion Io- 
niţă, ministrul forţelor armate, mi
niştri, conducători ai organelor lo
cale de partid şi de stat, generali.

La bordul altei nave se află ata
şaţi militari ai unor misiuni diplo
matice în ţara noastră.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, pri
meşte raportul viceamiralului Gri- 
gore Marteş, comandantul Marinei 
Militare..

La bordul unei şalupe, coman
dantul Marinei Militare trece în re
vistă navele ancorate în port. Echi
pajele, în ţinuta de paradă, răspund 
cu îndelungi urale. Se dă apoi ci
tire Ordinului ministrului forţelor 
armate ale Republicii Socialiste Ro
mânia. Fanfara militară intonează 
Imnul de Stat, în timp ce văzdu
hul trepidează sub tăria celor 21 
de salve de artilerie. Din înaltul 
cerului, formaţii de avioane trimit 
frăţescul lor salut echipajelor ali
niate pe navele din port. Un grup 
de pionieri oferă flori conducăto
rilor de partid şi de stat.

Ora 10,30. Pretutindeni clipe de 
emoţie şi nerăbdare. în mijlocul 
careului conturat de nave în faţa 
mării îşi face apariţia, ca întotdea
una, mitologicul Neptun, cei ce 
stăpîneşte marea cu al lui trident. 
Bătrînul zeu declară deschise ma
nifestările prilejuite de sărbătoarea 
marinarilor.

cum problema.„merită..un.studiu mai 
aprofundat. Si pentru că veni vor
ba de şcoală, cea care se constru
ieşte în Tălmaciu va avea opt săli 
de clasă. Studiind cerinţele s-a pus 
problema construirii a 16 săli. Nu 
acum, desigur. Dar ca buni gospo
dari au cerut să se aibă în vedere 
eventualitatea măririi, a ctajării. 
S-ar fi economisit fonduri şi efor
turi viitoare. S-a luat act, dar şcoala 
se face tot după proiect. Nu s-a 
găsit calea abaterii de la deviz. Nu 
se putea face nimic, cu adevărat 
nimic, nici chiar dacă s-ar fi in
sistat pe argumentul că în tot ce 
facem trebuie să avem privirea în
dreptată şi spre anii care vin?

O problemă spinoasă rămîne cea 
a... spinilor de pe păşunile alpine. 
Crescătorii de oi din Boiţa şi Tălmăcel, 
au şi ei o doleanţă. Fondul de păşuni 
ce li se repartizează e insuficient. 
Cauza? Procedeul repartizării in
clude pe undeva puţin iz al biro
craţiei. Se procedează anual după 
un anume tipic. Se zice cam aşa: 
„Tovarăşi crescători de oi aveţi a- 
colo atîtea capete de ţurcane ce 
trebuie păşunate. Vă repartizăm 
cele 300 de hectare păşune alpină 
din cutare perimetru“. Perfect? Nu 
e perfect pentru că evidenţele tova
răşilor de la Direcţia agricolă au 
un neajuns. Unul capital. Nu sínt 
puse de acord cu terenul. Pe hîrtie 
figurează 300 hectare, dar de ani 
de zile spinii, desişurile şi-au întins 
domeniile... îneît pentru păşunat' au

(Continuare în pag. a IlI-a)

VICTOR DOMŞA
TRAIAN SUCIU

Poplaca, Cîrţişoara şi altele) îl va 
reprezenta, sîntem convinşi, cu 
cinste, ele urmînd să ilustreze — 
prin metode specifice şi potrivit 
condiţiilor locale — arta şi cultu
ra populară românească, precum şi 
cea a naţionalităţilor conlocuitoare, 
desigur, în cazul de faţă, cea să
sească.

Trebuie să înregistrăm aici, tot 
ca un fenomen pozitiv, formarea 
acelor colecţii ale unor amatori şl 
iubitori ai artei şi culturii popu
lare, care au început să intre — 
fie sub formă de expoziţii, fie prin 
publicaţii — chiar în circuitul 
public.

Şi totuşi, acest domeniu al cul
turii populare constituie încă un 
sector cu largi posibilităţi, în care 
acţiunea de cercetare, conservare şi 
valorificare se cere şi poate fi in
tensificată, cu atît mai mult cu cît 
ritmul şi profunzimea transformă
rilor în modul de viaţă şi în .men
talitate sínt mai ample.

Tocmai de aceea, pe lîngă me
toda clasică de conservare în muzee 
i arhive a valorilor de cultură şi

(Continuare în pag. a Tl-al 

Dr. CORNET. IRIMTE

Pe marea liniştită, prin faţa na- 
vei-comandant, a celorlalte nave şi 
a miilor de spectatori, se declan
şează o adevărată explozie de mă
iestrie, curaj şi ingeniozitate. Evo
luează, într-o frumoasă demonstra
ţie, înotători • căliţi la şcoala valuri
lor mării, canotori de performanţă, 
scafandri, ambarcaţiuni cu vele, şa
lupe rapide, schiuri nautice. , Cu 
trupurile lor, înotătorii înscriu pe 
suprafaţa apei iniţialele R.S.R. şi 
P.C.R. Din apă, doi scafandri urcă 
la bordul navei comandant şi oferă 
buchete de flori tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu.

Un interesant moment îl consti
tuie parada navelor alegorice — file 
sugestive din istoria activităţii noas
tre marinăreşti. Sínt prezente pîn- 
zarul lui Ştefan cel Mare, „Mariţa“, 
prima noastră navă care a păşit în 
apele internaţionale, vedeta-torpi- 
lor „Rîndunica“, participantă la răz
boiul pentru independenţă, bricul 
„Mircea“, prima navă-şcoală a Ma
rinei noastre, crucişătorul „Elisa
beta“, cu respectabila-i vîrstă de 
nouă decenii, monitorul „Lahovari“, 
care s-a acoperit de glorie în pri
mul război mondial, ca şi în bătă
liile împotriva hitleriştilor.

După-amiază, pe stadionul dţn 
Mangalia au avut loc competiţii 
sportive atractive, în timp ce la 
grădina de vară echipa artistică 
„Albatrosul“ a susţinut un frumos 
spectacol.. La ora 20,30, pe toate 
navele a fost aprins pavoazul elec
tric. în peisajul nocturn, la lumini 
jocurilor de artificii, a avut loc 
carnavalul ambarcaţiunilor. Seara 
tîrziu, pe străzile bătrînului Callaţis 
a avut loc retragerea cu torţe. •

Ziua Marinei a fost sărbătorită cu 
acelaşi entuziasm şi la Tulcea, Ga
laţi, Brăila, Turnu Severin şi în 
alte porturi româneşti.

N. DĂSCĂLESCU
N. SIMION

Macarale în portul Constanţa

Azi,
oaspeţi francezi 
la Sibiu

Ansamblul
folcloric
breton

în cursul zilei de azi este 
aşteptat să sosească în Sibiu 
ansamblul folcloric din Bre- 
tania, care urmează să vi
ziteze Muzeul Brukenthal, 
Muzeul tehnicii populare din 
pădurea Dumbrava, diferite 
monumente ale oraşului. Pre
zenţa mesagerilor artei popu
lare franceze în municipiul 
nostru este urmarea vizitei 
pe care a făcut-o în Fran
ţa, între 30 aprilie şi 12 mai, 
ansamblul de cîntece şi dan
suri al municipiului Sibiu, cu 
care prilej între cele două 
colective de artişti amatori 
s-a legat o strînsă prietenie.

Ansamblul folcloric breton 
va da mîine seară, la ora 19, 
pe stadionul „Luceafărul“, în 
colaborare cu ansamblul ar
tistic al sindicatelor din mu
nicipiul Sibiu, un bogat pro
gram de cîntece şi dansuri, 
în caz că timpul nu va per
mite desfăşurarea spectaco
lului în aer liber, cele două 
ansambluri îşi vor susţine 
programele pe scena clubului 
uzinei „Independenţa".
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Coloana
diverselo
Cinstea sta 
la loc d e ... 
cinste

Acum vreo zece zile s-au 
prezentat la Miliţia municipiu
lui Sibiu trei copii: Ilié Zoltán, 
dîn strada Avram Iancu nr. 26, 
Traian Mihu, din strada Ana 
Ipitescu nr. 15 şi Mihai Lühr, 
domiciliat pe aceeaşi stradă, la 
numărul 7.

— Tovarăşe ofiţer. Am găsit 
portmoneul acesta cu bani şi 
acte în parcul gării. Ne-am 
grăbit să ajungem la dumnea
voastră că poate cel care l-a 
pierdut îl caută.

Obiectul găsit aparţinea unui 
turist străin şi în el se găseau: 
aproape 3 000 de dinari, o sută 
de lei, paşaportul şi alte acte.

Pînă să-i întrebe ofiţerul pe 
cei trei copii la ce şcoli învaţă, 
ei şi plecaseră, scuzîndu-se că 
mai au şi alte treburi. Indife
rent ia ee şcoală studiază, pă
rinţii şi profesorii lor pot fi 
mîndri. Cresc vlăstare de oa
meni cinstiţi, pentru care ones
titatea este mai presus de orice.

Trabantul 
nu este ... 
berbec

Fiecare cu goanga lui. Unul 
se crede Napoleon, altul se vi
sează mai ştiu eu ce. Lui Torna 
Brad din Sibiu, tehnician la 
Uzina mecanică din Mîrşa, i-a 
intrat în cap că Trabantul lui 
este berbec pentru dărîmat ce
tăţi. Prima probă i-a făcut-o 
după ce l-a cumpărat. Cu cîte- 
va zile în urmă a vrut să-l mai 
încerce o dată. Omul cu ideea 
tocmai ieşise din al doilea res
taurant vizitat în seara aceea 
— de la „Bulevard“. Şi i-a 
scăpărat aşa, ca un gînd năs
truşnic, să intre la grădina, de 
vară „Veneţia“ cu maşină cu 
tot. Şi-a dat drumul, deci, eu 
Trabant cu tot pe trepte şi a , 
intrat ca Ieremia cu . .. Traban
tul în gard. Din această confrun
tare maşina a ajuns şifonată, iar 
şoferul la miliţie.

Stupefacţie
Gheorghe Isailă, şofer şi taxa

tor la Autobaza T.A. Sibiu, pe 
autobuzul 31 Bv. 3311 şi ta
xatorul Mihail Dengel, la Auto
baza T.A. Mediaş au rămas 
pur şi simplu stupefiaţi. Şi asta 
pentru că ei aveau un nărav: 
încasau banii de la călători fără 
să le elibereze bilete. Sumele, 
se înţelege, şi le însuşeau ei. Cînd 
au fost anunţaţi la tribunal că 
vor primi cîte un „bilet de tri
mitere" în mod gratuit, pentru 
un an de zile, au rămas per- 
plecşi. Cică este cea mai groza
vă afacere din viaţa lor. Auzi! 
Cîte un an şi să nu-i coste ni
mic. ..

Condamnat 
de două ori

Ion Şerban era şofer la Auto
baza T.A. Mediaş. Conducea au
tocamionul 21 B 1354, care îi 
învăţase obiceiul întocmai cum 
e obişnuise calul popii din Ru- 

deni. Pe unde găsea o circiumă 
oprea şi el. Ultima cursă, însă, 
s-a terminat tragic. După ce 
şoferul ţuicoman băuse în mai 
multe localităţi, şi-a continuat 
plimbarea de la Dumbrăveni la 
Mediaş. In satul Saroş a pierdut 
controlul volanului şi a intrat 
întrun grup de pietoni, ^omorînd 
doi şi rănind foarte grav încă 
trei. După care faptă a fugit 
de la locul crimei, crezîndu-se 
la adăpost, căci era întuneric. 
Peste cîteva ore, însă, era deja 
prins. Dacă propria-i conştiinţă 
rămîne netulburată, pentru omo- 
rîrea unor oameni şi pentru lip
să de responsabilitate, opinia 
publică îl condamnă de două 
ori.

„Curat“ florărie
Pe str. Turnului din Mediaş 

se află o florărie, cu o firmă 
ca atare, care aparţine C.A.P. 
Tîrnava. tn , vitrină se lăfăia, 
cînd am trecut pe acolo, o da
migeana cît toate zilele, oblo
jită ca vai de ea. Am avut im
presia că e cu vişinată.

— Nu servim vişinată. Acela 
este bulion. Dacă doriţi.. .

— Ce am mai putea găsi la 
dv? — am întrebat-o pe vîn- 
zătoare.

Şi ne-a spus. Ne-a oferit roşii 
frumoase dintr-un coş, ouă din 
ghiveci. Varză, însă, n-aveau. Ce 
păcat! Dar nu-i nimic. Ne-a 
spus că vor primi nişte dovleci 
de toamnă pe cinste. încolo . .. 
-să juri că-i florărie şi nu alta.
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LA SOFIA

Un mare s u c c e s  al 
sportivilor români

întrecerile sportive ale celui de-al 
IX-lea Festival Mondial a! Tine
retului şi Studenţilor de la Sofia se 
apropie de sfîrşit. Sportivii români 
au încheiat cu brio participarea lor 
la concursul de atletism, cîştigînd 
alte patru medalii de aur prin Vio
rica Viscopoleanu — 6,24 m la să
ritura în lungime, Valeria Bufanu 
— 11" la 80 m garduri, Dan Hi- 
dioşanu — 14"4/1C pe 110 m gar
duri şi Iosif Naghi — 53,34 m la 
aruncarea discului. Alte trei medalii 
de aur (în total atleţii români s-au 
clasat în şapte probe pe locul întîi)

au fost cucerite de Vasile Sărucan — 
săritura în lungime, Gheorghe Cos- 
tache — aruncarea ciocanului, şi 
Fiţa Rafira — 2 000 m cros.

Un remarcabil succes au repurtat 
în probele cicliste pe velodrom fraţii 
Florin şi George Negoescu (fiii fos
tului internaţional Dede Negoescu). 
Florin a cîştigat două medalii de 
aur, la viteză, învingîndu-1 în fina
lă pe sovieticul Volkov şi la tan
dem împreună cu George. în proba 
de urmărire pe echipe, selecţionata 
României a obţinut medalia de bronz.

FO TBAL „Probă generala"4 — 
reuşită parţial

Stadionul Metalul din Sibiu, rea- 
menajat, cu un cîmp de joc splen
did, un adevărat covor . . .  persan, 
a găzduit partida dintre diviziona
rele B, C.S.M.S. şi Gaz metan. 
Jocul, contînd pentru „Cupa de 
vară“, a constituit avanpremiera 
campionatului, o adevărată probă 
generală cu ® săptămînă înaintea

confruntării compeii-începern 
ţionale.

Partida a corespuns din punctul de 
vedere al ritmului, au fost create 
unele faze spectaculoase, dar a scos 
la iveală şi carenţele ce le mai 
au cele două formaţii. La medie- 
şeni se simte încă lipsa de omoge
nitate, situaţie explicabilă dacă se

ţine seama de faptul că atît linia 
mediană, cît şi cea ofensivă sínt 
compuse din elemente noi, tinere 
şi care au evoluat un timp prea 
scurt împreună. în orice caz, Gaz 
metan dispune la ora actuală de o 
echipă, tînără, cu reale posibilităţi 

. de perspectivă. La sibieni s-au ob
servat unele goluri, în comparti
mentul defensiv, iar atacul nu fi
nalizează acţiunile pe măsura creă
rii lor, lacune ce trebuie grabnic 
remediate.

Confruntarea dintre cele două 
protagoniste s-a încheiat nedecis 2—2 
(1—1). Gazdele au avut iniţiativa 
o perioadă mai îndelungată, me- 
dieşenii însă, pe contraatac, au reu
şit să înscrie de două ori, avînd o 
mai închegată omogenitate în linia 
ofensivă. La C.S.M. s-a manifestat 
din nou ţnghesuirea jocului pe un 
spaţiu restrîns, ceea ce a dus la 
irosirea numeroaselor acţiuni, iar a- 
tacanţii nu s-au găsit în şut

Punctele au fost realizate de Pas
cal (min. 21) şi Filip (min. 65) 
pentru medieşeni, respectiv de Un- 
guroiu (min. 25) şi Laufceac (min. 
88). _ (

Partida a constituit, pentru an
trenorii ambelcjr echipe, un bun 
prilej de verificare a potenţialului 
de pregătire, tfţ: remediere a unor 
lipsuri, de retuşări care se mai pot 
face în această; săptămînă.

Prin rezultatul de egalitate 
C.S.M.S. a cucerit „Cupa de vară“ 
în grupa respectivă.

Au fost folosite formaţiile: Gaz 
metan: loo (Totoianu, min. 75) — 
Rezmuveş (Petrică, min. 75), Deac,

(Urmare din pag. I)

artă populară (între care ocupă un 
loe tot mai de frunte muzeele cu 
expunere mixtă: în aer liber şi pa- 
vilionar), se pune problema con
servării la faţa locului a monumen
telor de cultură populară.

Păstrarea specificului naţional şi 
local, a unui peisaj umanizat prin 
creaţia sutelor de generaţii, for
mează pretutindeni în lume o pre
ocupare de căpătîi.

Deşi acţiunea aceasta se află încă 
la începuturi în ţara noastră, noua 
organizare administrativ-teritorială 
oferă cele mai bune posibilităţi şi 
condiţii în acest scop. Ar trebui 
să reamintim, aici, faptul că docu
mentele de partid care au fost 
puse în dezbatere publică în prea
labil menţionau — pentru prima 
dată în istoria ţării noastre — cri
teriul zonelor de cultură şi deter
minarea etnografică, ca unul din 
elementele ce se au în vedere pen
tru noua organizare.

Putem afirma că judeţul Sibiu 
e alcătuit într-adevăr dintr-un bu
chet de zone etnografico-folciorice, 
multe din ele relativ bine cunoscu
te (ex. Mărginimea Sibiului), alte
le mai puţin cercetate (ex. Valea 
Hîrtibaciului), însă toate oferind 
certe posibilităţi de descoperire a 
unui bogat fond cultural tradiţio
nal, ca şi de valorificare în noi. 
creaţii sau forme de manifestare.

In toate aceste zone care alcă
tuiesc judeţul Sibiu, în fiecare co
mună şi în fiecare sat, grija pentru 
cunoaşterea, cqnservarea şi valori
ficarea culturii populare locale, în 
ceea ce are ea mai specific şi va
loros, se impune ca o sarcină nu 
numai pentru specialiştii de la A- 
cademie, muzee sau alte instituţii, 
ci — poate acum chiar într-o mai 
mare măsură —• pentru organe
le locale, pentru căminul cultu
ral, care trebuie să polarizeze inte
resul şi dragostea maselor, începînd 
cu tineretul şi terminînd cu obştea 
întreagă, în vederea păstrării acestui 
patrimoniu.

Nu mai este suficient să avem 
muzee, ori să organizăm spectacole 
folclorice, ci se impune ca o nece
sitate acţiunea de evidenţă şi con
servare a unor monumente, adese
ori ultime vestigii ale unei milena
re civilizaţii.

Care sínt aceste monumente şi ce 
se poate face pentru ele?

Pentru conservarea „in situ“, în 
primul rînd se are în vedere ar

hitectura populară, adică acele con
strucţii şi acareturi care au servit 
sau mai servesc încă pentru locuit 
sau pentru alte folosinţe, care au 
nu numai vechime, ci care, prin 
forma lor, prin materialele şi teh
nica în care au fost lucrate, cît. şi

împiedicaţi
deprecierea

monumentelor
prin elementele decorative, consti
tuie efectiv documente valoroase 
ale trecutului.

în al doilea rînd, se vor avea în 
vedere acele construcţii şi instalaţii 
tehnice populare (mori, pive, joa- 
găre, darace, uleiniţe etc.), care 
ilustrează şi ele — adeseori în mod 
strălucit — modul de viaţă, inge
niozitatea şi spiritul creator al 
poporului nostru.

Există, apoi, urme de vechi aşe

zări cu elemente de construcţie, 
care au importanţă istorico-docu- 
mentară, chiar dacă prin ele însele 
nu mai putem reda imaginea com
pletă a ceea ce au format.

Este necesar să avem în vedere 
nu numai conservarea unor con
strucţii sau obiective izolate, ei şi 
a unor grupuri sau chiar uliţe de 
sat cu case vechi, care redau mai 
real şi sugestiv imaginea trecutului.

La toate acestea trebuie să reflec
teze de îndată şi- să le treacă în 
planul de acţiune noile organe lo
cale ale puterii de stat, luînd mă
suri de protejare a- lor şi făcînd 
propuneri organelor judeţene de 
specialitate.

In cadrul judeţului se poate con
stitui o comisie de lucru, pe lîngă 
Comitetul de cultură şi artă, îm
preună cu serviciile de arhitectură 
şi sistematizare şi cu alte organis
me, care să studieze aceste pro
puneri şi să treacă la munca siste
matică şi competentă de luare în evi
denţă şi conservare a celor mai va
loroase obiective la faţa locului.

Prin aceasta vom contribui la 
păstrarea şi cultivarea patrimoniu
lui cultural, trezind tot mai mult 
interes celor ce străbat ţara pentru 
a-i admira frumuseţile, dar care 
vor avea şi prilejul de a cunoaşte 
— prin martori autentici — trecu
tul istoric, arta şi cultura făurită 
de poporul nostru de-a lungul 
veacurilor.

Lăpădatu, Scheau (Ghcarmati, min. 
70) — Pascal, Jiga — Dumbreanu, 
Şundiac, iTlip, Dodu III.

C.S.M.S.: Coman — Zaharia, Da
vid, Rătscher, Mihai (Lazăr, min. 
80) — Laufceac (Chiran, min. 46), 
Flichiş — Schwartz (Laufceac, min. 
46), Stoicescu, Unguroiu (Kiss, min. 
70), Kiss (Schwartz, min. 46).

GH. SASU

Metalul Copşa
Mică — A.S.A.
Sibiu 0-2 (0 -0)

Tot în „Cupa de vară“ s-a dis
putat duminică, la Copşa Mică, 
întîlnirea dintre cele două divieio- 
nare C. După o primă repriză de 
fotbal bun, în care metalurgiştii au 
avut o uşoară superioritate, fără 
însă a concretiza, în repriza se
cundă decad inexplicabil permiţînd 
militarilor să domine şi să înscrie 
de două ori. Golurile au fost reali
zate de Pareşcura (min. 62) şi Mun- 
teanu (min. 80). A condus com
petent. George Şternischi (Mediaş). 
Şi acum o observaţie: cu două mi
nute înainte de final jocul s-a în
trerupt. Cîmpul de joc a fost in
vadat de .. . oile îngrijitorului de 
teren. O notă „bună“ pentru orga
nizatori.

MARIUS FEI.PCM coresp.

VOLEI

Competiţii de 
amploare la Sibiu

In această lună, oraşul Sibiu va 
găzdui două importa«» competi
ţii voleibalistice. Se vor disputa 
turneele finale ale campionatelor 
republicane de juniori şi junioare. 
Juniorii îşi dispută întâietatea între 
7 şi 11 august, iar junioarele între 
14 şi 18 august. Pentru turneele fi
nale s-au calificat echipele: Rapid 
Bucureşti, Şcoala sportivă nr. 2 
Bucureşti, Şcoala sportivă Ploieşti 
(campioana şcolilor sportive), Li
ceul „Nicolae Bălcescu“ Cluj, C.F.R. 
Timişoara şi Liceul cu program de 
educaţie fizică Rm. Vîlcea — la 
băieţi; Şcoala sportivă Constanţa, 
Şcoala sportivă Timişoara, Liceul 
„Nicolae Bălcescu" Cluj, Şcoala 
sportivă Timişoara, Şcoala sportivă 
nr. 2 Bucureşti, Unirea Bucureşti şi 
Şcoala sportivă Sibiu — la fete.

Partidele se vor disputa pe tere
nurile amenajate în aer liber, iar în 
caz de timp nefavorabil în sala Şco
lii sportive.

TIMPUL

ling“ de Selma Lagerlöff; 22,30 — 
Moment poetic. „Sakuntala" în tra
ducerea lui George Coşbuc (pro
gramul I); 19,30 — Cîntec despre 
ţară — de Ovidiu Sturza (progra
mul II).

Muzică simfonică şi de operetă:

Soarele răsare la 5 h şi 08 m 
şi apune la 19 b şi 35 m. Vreme 
în general frumoasă, dar răcoroasă 
noaptea. Cerul va fi variabil. Vîn- 
tul va sufla slab pînă la potrivit, 
din sectorul nord-estic. Minimele 
vor fi cuprinse între 11 şi 14 gra
de, iar maximele vor oscila între 
21 şi 24 grade.

10,00; 10,40; 15,05;I 16,45; 22,2®;
23,40 (programul I); 8,35; 9,08;
9,34; 11,45; 13,00; 13,30; 13,45;
14,08; 16,00; 16,15:; 18,00; 21,05;
21,50; 22,35; 23,07 (programul 11).

Muzică uşoară şi de jazz:: 6,03;
8,30; 9,05; 11,20; 12,00; 13,20;
14,50; 15,30; 17,15 : 18,20; 19,30;
20,40; 21,00; 21,35:; 22,35; 0,05—
5,00 (programul II),

RADIO
Muzică populară: 12,30: 14,G8;

16,20; 20,20; 21,25 (programul T); 
7,00; 8,00; 12,10; 13,1^; 17,15;
19,00 (programul IT).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30,
9,00; 11,00; 15,00: 18,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00; 4,00 (programul 
[); 7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 
0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de loanichie Oltea- 
nu; 9,3C — Mioriţa; 15,15 — Biblio
teca de literatură română; 20,05 — 
Muzee şi expoziţii; 21,05 — Capo
dopere ale literaturii. „Gösta Ber-

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul mu

nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare-, orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Vizitarea se 
poate face zilnic, în afară de luni, 
între orele 10—17, în grupuri a- 
nunţate prealabil sau constituite la 
faţa locului, la poarta dinspre gră
dina zoologică

Uzina „Independenfa14
angajează de urgenţă :

— zidari
— şamotori
— macaragii

Informaţii la serviciul personal al uzinei.

1.1. S. „B erea Sibiului15 Sibiu
angajează :

2 ingineri în industria alimentară.
Informaţii la serviciul plan

Uniunea judeţeană a cooperativelor 
agricole de producţie Sibiu

angajează urgent :

— instructor judeţean principal cu probleme de 
construcţii;
Se cer: diplomă de inginer constructor şi 8 ani ve
chime în funcţii tehnice superioare;

— instructor judeţean principal cu probleme de 
hidroamelioraţii;
Trebuie să aibă diplomă de inginer hidroamelioraţii 
şi 8 ani vechime în funcţii tehnice superioare;

— instructor judeţean (cu studii superioare eco 
nomice şi 5 ani vechime în funcţii economice supe 
rioare);

— instructor I, cu studii superioare sau medii, 
cu vechime în funcţii economice de 3 ani şi respec 
tiv 4 ani.
Informaţii suplimentare la sediul U.J.C.A.P. din 
Sibiu, P-ţa 6 Martie nr. 11

Iprofil „REPUBLICA“ 
Sibiu

angajează, de urgenţă, un recepţioner cu studii 
corespunzătoare şi tîmplari calificaţi

Mica publicitate
Cumpăr motoretă (Sarpaţi Super în stare bună. Sibiu, Hipo

drom Bloe 15 ap. 5 între orele 16—18.

Programul săptămînal al televiziunii
Marţi 6 august

18,00
18.30

19.00

19.30 
19,50

20.00 
20,26 
20,35

22,00

23,00
23,15

TV pentru şcolari.
Consultaţii la matematici (clasa t  
VIII-a).
Tema: Analiza problemelor de geo
metrie şi rezolvarea lor.
TV pentru specialiştii din industrie. 
Curs de limba engleză (reluarea 
lecţiei a 4-a).
Pentru tineret.
„Dispută cu . . . Cronos".
Telejurnalul de seară.
Buletinul meteorologic.
Publicitate.
Film serial; Thierry la Fronde“. 
Opinia dumneavoastră.
Film artistic. Lungul, scurtul şi 

superiorul.
Festivitatea de închidere a Festi
valului mondial al tineretului şi 
studenţilor de la Sofia.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

Miercuri 7 august
to,00 TV pentru specialiştii din indus

trie.
10.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Pentru şcolari.

Ex-Terra’68.
18.00 Telecronica economică:

Ancheta TV: Păsări călătoare.
18.30 Curs de limba germană (reluarea 

lecţiei a 4-a).
19.00 Club XX — emisiuni pentru ti

neret.
Prietenii mării.

19.30 Telejurnalul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic.

Publicitate.
20.00 Solişti de muzică populară.
20,15 Transfocator.

Ştiţi unde sínt copiii dv. la aceas
tă oră?

20,45 Avanpremieră.21.00 Telecinemateca: „Pisălogul".
22,35 Vacanţă pe portativ.
22.50 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

Joi 8 august
10,00

10.30
17.30

18,00
18.30

19.00

19.30 
19,50

20.00 
20,26 
20,45 
21,00 
21,20

23,00
23,10

Telecronica economică.
Păsări călătoare (reluare), 
închiderea emisiunii de dimineaţă. 
TV pentru elevi.
Consultaţii la fizică (bacalaureaţi). 
Tema: Circuitul oscilant, oscilaţii
electrice, unde electromagnetice.
TV pentru specialişti.
Curs de limba rusă (reluarea lec
ţiei a 4-a).
Studioul pionierilor.
«La prova*.
Telejurnalul de seară.
Buletinul meteorologic.
Publicitate.
Film serial: Vikingii.
Vacanţă pe nortativ,
Teleglob.
Artă plastică: Realismul (II). 
Seara de teatru.
„Vilegiaturiştii* de Maxim Gorki. 
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

Vmeri 9 august
10.00 TV pentru specialişti,
10.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 TV pentru şcolari.

Consultaţii la limba română (clasa 
a VIII* a). Gramatica: Propoziţia 
completivă directă, indirectă atri- 
butivă, diatezele verbale — pro
bleme teoretice si analiză os text.

18.00 Drumuri şi popasuri — emisiune 
turistică.

18.20 Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 Curs de limba spaniolă (reluarea 

lecţie» a 4-a)
19.00 La porţile cunoaşterii — emisiune 

pentru tineret.
„Patina lucrurilor“

19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul Meteorologic.

Publicitate.
20.00 Actualitatea în agricultură.

Cursa cu obstacole.
20.20 Studioul muzical.

Cultura muzicală de-a lungul 
timpului.

20,40 Cărţi şi autori.
21.00 Reflector.

21,15 Film artistic: Romanţa nanero
trompetă.

22,45 Telejurnalul ds toapte 
23,00 închiderea emisiunii.

Sîmbată 10 august
17.30 Pentru cei mici.

Lanterna magică.
18.00 Stadion — emis une de actnalitat*

sportivă,
18.30 Mult e dulce «r rramoasă — emi

siune de limba română.
19.00 Pentru şcolari.

Noile aventuri ale echipajului Val-
Vîrtej: „Taina lui Mafgenius"

19.30 Telejurnalul d seară.
19.50 Buletinul meteorologic.

Publicitate.20.00 Fele enciclopedia
21.00 
21,15 
22,00
22.50

------ >pe----
Vom reveni peste 6 Ioni.

23,15
23,30

Linii, puncte . . de vedere 
Film serial: Kăzbunătorii. 
Invitatul nistru: cînrăreţul d- 
zică uşoară Michele. 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiuni».
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Adunări generale ale salariaţilor din întreprinderi

Activitatea economică
in discuţia dote ;fri elen

Colectivul de muncă al uzinei 
„Automecanica" din Mediaş a în
cheiat primul semestru al anului 
cu un bilanţ rodnic. Volumul pro
ducţiei globale a fost realizat în 
proporţie de 100,7 la sută, cel al 
producţiei marfă cu 101,4 la sută, 
iar productivitatea muncii a marcat 
o creştere de 0,8 la sută, faţă de 
sarcina planificată. Atenţie deose
bită a fost acordată exportului, li- 
vrîndu-se autovehicule în R. D. 
Vietnam, R. P. Bulgaria, R.D.G. şi 
Iran. Succese însemnate au fost ob
ţinute şi în reducerea preţului de 
cost, în obţinerea de economii şi 
beneficii peste plan, în realizarea 
planului de investiţii.

Despre felul cum colectivul de 
muncă s-a achitat de sarcinile ce 
i-au stat în faţă în primul semes
tru, ca şi despre măsurile ce se vor 
lua pentru îndeplinirea planului pe 
cel de al doilea, s-a discutat amplu 
cu ocazia adunării generale a re
prezentanţilor salariaţilor uzinei.

Participanţii la adunare, prin dis
cuţiile purtate, au analizat cu mult 
simţ de răspundere greutăţile avute, 
au făcut preţioase propuneri pen
tru ca, în semestrul în care am 
intrat, activitatea întreprinderii să 
fie mai rodnică.

»Rezultatele puteau fi şi mai bu
ne, dacă s-ar fi acordat o atenţie 
deosebită calităţii produselor şi dis
tribuirii mai raţionale a materiale
lor şi subansamblelor“ — a arătat 
şeful de secţie Romeo Ciobotă.

„Ca un aspect negativ ce s-a ma
nifestat în activitatea noastră a fost

calitatea necorespunzătoare" — a 
spus inginerul Remus Munteanu, 
şeful serviciului C.T.C. „Deşi nu am 
avut mărfuri refuzate, totuşi pri
mim reclamaţii în timpul cînd pro
dusele noastre se află în termen de 
garanţie. In mod frecvent se con
stată deficienţe de finisaj şi, pentru 
remedierea acestei lacune, propun 
comitetului de direcţie formarea u- 
nei echipe care să se ocupe de re
medieri şi retuşări finale. în repe
tate rînduri se semnalează slaba ca
litate a îmbinărilor sudate, în spe
cial la tablele subţiri pentru care, 
la noi, tehnologia încă nu este pusă 
la punct. La autogunoiere primim 
reclamaţii cu privire la slaba com
portare a unor subansamble ca re- 
ductoare, instalaţiile pneumatice, 
tobele cu melc. La autostropitori 
apar în mod frecvent fisuri la ca
zane, scurgeri de apă la robineţii 
principali, ruperea prizei de antre
nare a periei şi altele.

Cu toate că se cunosc deficien
ţele, încă nu s-a reuşit ca serviciul 
constructor şef să le remedieze în 
intregime“.

Discuţii ample s-au purtat în le
gătură cu disciplina în producţie, 
folosirea timpului de lucru, a ma
şinilor şi utilajelor.

Din referatul prezentat de ingi
nerul Anton Peleanu, preşedintele 
comitetului de direcţie, şi din dis
cuţii, a reieşit că încărcarea maşi- 
nilor-unelte prezintă un indice de 
utilizare necorespunzător, 50,4 la 
sută. La secţia prelucrări mecanice 
strungurile paralele realizează un

indice de încărcare de 55 la sută. 
maşinile de frezat 51,2 la sută, 
strungurile revolver 53,5 la sută, 
iar m-şina de caneluri 53,1 la şută. 
Neîn; rcarea corespunzătoare este 
urmarea faptului că serviciul teh
nolog şef nu acordă atenţia cuve
nită revizuirii tehnologiei pentru 
executarea unor operaţiuni pe uti
lajele existente.

Deficienţe există şi în ce priveşte 
coeficientul de încărcare a schim
bului, care, la nivelul uzinei, este 
de 1,35, iar la secţiile productive 
de 1,55.

Se manifestă tendinţa de a aglo
mera artificial schimbul unu, acea

sta ea urmare a lipsei de perseve
renţă a conducătorilor procesului 
de producţie, care nu asigură o dis
tribuire raţională a forţelor de pro
ducţie pe schimburi.

Referindu-se la modul cum sala
riaţii uzinei respectă disciplina de 
producţie, loan Klusch a spus prin
tre altele:

„în uzina noastră se observă că 
unii întîrzie sau părăsesc mai de
vreme lucrul, se fac plimbări inu
tile, nu se foloseşte în întregime 
timpul destinat producţiei. Mari 
greutăţi întîmpinăm cu învoirile, 
întrucît nu avem nici un cadru sa
nitar, mulţi salariaţi pierd timp 
preţios pentru a se deplasa la poli
clinică. Propun comitetului de di
recţie să ia măsuri pentru re
înfiinţarea unui cabinet medical în 
cadrul uzinei şi dotarea lui cu cele 
necesare bunei desfăşurări a consul
taţiilor“.

Discuţiile purtate pe marginea re
feratului, propunerile făcute de că
tre participanţi, constituie un pre
ţios ajutor dat comitetului de di
recţie în luarea măsurilor celor mai 
eficiente pentru ca sarcinile ce stau 
în faţa colectivului de muncă al 
uzinei, în cel de al doilea semestru, 
să fie îndeplinite şi depăşite.

E. SANDU

M a rg in a lii ia un concert
A fost binevenită această seară 

de concert — floare rară, răsărită 
în viaţa Sibiului îmbrăcat în haine 
de vară.

Miercuri seara am ascultat muzi
că preclasică şi clasică, în inter
pretarea orchestrei patronate de 
Casa de cultură a municipiului. Am 
intrat cu dorinţa de a asculta mu
zică, eliberat de orice idei precon 
cepute, legate de calităţi deosebite 
ale interpretării sau a acurateţii 
tehnice şi stilistice ale orchestrei. 
Dorinţă total răsplătită pentru că, 
în primul rînd, muzica ascultată a 
fost bine realizată.

în această atmosferă, muzica lui 
Corelli „Concerto grosso" în re 
major (ni se promite pentru un 
concert viitor audiţia integrală a 
ciclului de Concerti gross! 1) a sunat 
simplu, impresionînd direct sensi
bilitatea unui auditor nu prea nu
meros, de altfel.

Iosif Czengeri ne-a cîntat Sere
nada pentru vioară de Haydn. Am
avut impresia că tînărul slujitor al 
viorii a conceput interpretarea a- 
cestei delicate compoziţii într-un 
tempo puţin grăbit, acompania

mentul orchestral-redus la nişte a- 
corduri pizzicate, sugerînd acompa
niamentul de lăută — căpătînd 
astfel un caracter ritmic prea evi
dent. Unele neglijenţe legate de 
acurateţea sunetului (Iosif Czengeri 
este proaspăt absolvent al Conser
vatorului din Bucureşti şi acum vio
lonist al filarmonicii sibiene), pot 
fi înlăturate uşor din modul său 
de a cînta, bineînţeles printr-un 
studiu intens, sistematic şi continuu 
la instrument.

Cu Simfonia a IlI-a în sol ma
jor de Antonio Vivaldi, orchestra 
s-a dovedit capabilă să abordeze şi 
formele mari muzicale, chiar — şi 
poate cu atît mai bine — ale seco
lului al XVIII-lea.

S-a obţinut, de altfel, o inter
pretare în general bine structurată 
şi proporţionată muzical.

Cvintetul în sol major de W. A. 
Mozart, cîntat în încheierea eon- 
certului, a reunit un grup de in
strumentişti bine pregătiţi, între 
care, evident, Iosif Czengeri a con
dus şi imprimat lucrării modul său 
de a gîndi muzical. A fost un mod 
al bunului gust care, pe măsura 
îmbogăţirii culturii şi experienţei

A spec te  a le  evo lu ţ ie i  
în municipiul Sibiu

Se pare că apartenenţa fiecărui 
individ la o anumită meserie direc- 
ţionează comportamentul lui pe căi 
specifice în timpul său liber. Evi
dent, de aici şi pînă la a atribui 
modele culturale specifice indivizi
lor pe baza unei specializări pro
fesionale e un drum inutil şi pri
mejdios. Societatea noastră a creat 
condiţii excelente unei armonizări 
între nivelul cultural, nivelul teh- 
nico-profesional şi material al fie
cărui individ.

La magazia cooperativei agricole de producţie Sibiu, ţăranii cooperatori ridică produsele primite ca avans îţi 
urma zilelor-muncă efectuate. De remarcat faptul că fiecare membru cooperator a primit 3,300 kg grîu Ia zi- 

muncă. Cei mai harnici au dus acasă chiar 2 000 kg grîu

Am întreprins o cercetare cu ca
racter sociologic în rîndul mai mul
tor cititori ai bibliotecii „Astra“ 
pentru a urmări felul relaţiilor de 
tipul om-instituţie ce se stabilesc 
aici, şi pentru a descoperi şi a da 
totodată soluţii de remediere cau
zelor participării mai slabe a tine
retului la acţiunile Casei de cultură 
Sibiu. Ne-au interesat, de aseme
nea, componenţa masei de cititori 
după profesie, preferinţele de stu
diu şi lectură.

Ne-a uimit de la început faptul 
că cititorii proveniţi din mediul 
muncitoresc reprezintă numai 18,5 
la sută din totalul celor ce citesc 
la biblioteca municipală. Explicaţia 
a venit mai tîrZiu: fiind o biblio
tecă de masă, nu primeşte cărţi 
tehnice şi de specialitate decît în
tr-un singur exemplar, în timp ce 
cărţile de . literatură vin în mai 
multe exemplare, Tocmai datorită 
faptului că e vorba de o instituţie 
de masă, bibliotecii! municipale i-ar 
trebui furnizate şi j cărţile de spe
cialitate în număr ^satisfăcător.

„Obişnuiesc să vip destul de des 
a bibliotecă pentrţ a-mi procura 
material de specialitate, dar de 
multe ori nu-1 găsesc şi atunci, 
chiar dacă citesc altceva, treaba 
merge prost“ — ne-a declarat unul 
din cei anchetaţi, elev la şcoala 
profesională. E de ştiut faptul că o 
dată satisfăcute necesităţile profe
sionale, necesităţile culturale se pot 
dezvolta efectiv. Astfel, se îndepli
neşte una din menirile societăţii 
noastre, creşterea paralelă a spe
cializării şi a complexităţii culturii. 
Dar procesul acesta de expansiune 
a fenomenului cultural are nume
roase ocolişuri, cu o evoluţie destul 
de lentă. Formarea gustului pu
blic pentru opere de valoare depă
şind stadiul unei anumite liţeraturi 
necesită multă răbdare. Nu e de 
mirare că 72 la sută din cititorii 
proveniţi din mediul muncitoresc,

în special tineri, citesc romane u- 
şoare, cu o acţiune captivantă şi 
care nu reclamă un gust estetic 
prea dezvoltat. La un moment dat, 
curiozitatea, suprasaturarea cu ast
fel de romane incită acest gen de 
cititori „să se uite şi prin altfel 
de cărţi decît cele cu titluri fru
moase".

Elevii, mai bine reprezentaţi 
(peste 30 la sută din totalul citi
torilor), evadează adeseori din mo
delele de lectură prescrise, extin- 
zînd uneori stadiul preocupărilor la 
lecturi specifice categoriei vîrstă- 
sex. Poate din această cauză, a ne- 
includerii între programele ei a 
unor acţiuni şi discuţii despre ti
neret, Casa de cultură a munici
piului se bucură de atît de puţini 
participanţi tineri.

„Programele cuprind prea puţine 
numere atractive; multe conferinţe, 
discuţii prea lungi care de obicei 
mă plictisesc" —- ne-a declarat u- 
nul din cei anchetaţi.

Alţii au arătat că programul Ca
sei de cultură nu e prea variat. 
„Conferinţele au teme diferite, dar 
tot conferinţe rămîn. Aş vrea să 
mai văd un teatru bun sau chiar 
un film".

„S-ar putea face la Casa de cul
tură un cineclub care ar atrage 
destui tineri" — declarau doi din 
subiecţii cercetării. Am lansat, prin
tre altele, ipoteza unei slabe publi
cităţi a programelor Casei de cul
tură, ipoteză ce a fost infirmată 
aproape imediat. „Sínt mai multe 
afişiere şi ziarul local informează 

' şi el cititorii" — ne-a spus un pro
fesor interesat. I-am solicitat păre
rea asupra cauzelor slabei partici
pări a tineretului la acţiunile ca
sei de cultură şi, de asemenea, ce 
soluţie de remediere propune. „Pro
gramele sínt prea monotone. Ar 
trebui o varietate a lor, o întine
rire a repertoriului: expoziţii ale 
talentelor din judeţ, seri de poezie, 
audiţii muzicale moderne".

cu l tu ra le
Am inclus printre altele şi ipo

teza unor condiţii slabe de spec
tacol şi organizare. 33 la sută din 
cei anchetaţi s-au declarat nemul
ţumiţi de condiţiile de audiţie şi 
vizionare. S-a propus o utilare a 
sălii cu aparataj tehnic necesar u- 
nor condiţii bune de spectacol şi 
anume difuzoare, microfoane, pro
iectoare.

Mult mai favorabil s-au pronun
ţat cei cercetaţi în privinţa con
diţiilor de lectură, în sala biblio
tecii. „Sínt condiţii foarte bune" 
ne-au declarat în proporţie de 98 
la sută. „Mai pătrund unele zgo
mote prin plafon şi uşa e uneori 
trîntită prea tare" — a ţinut să 
ne adauge o, elevă de la Liceul 
„Gheorghe Lazăr".

Am grupat pe vîrste cititorii gă
siţi în sala de lectură. 54 la sută 
reprezenta tineretul, 21 la sută era 
format de cititori în vîrstă şi nu
mai 15 la sută reprezenta populaţia 
de vîrstă medie. Mirat de această 
proporţie slabă a reprezentării 
populaţiei de vîrstă medie, am ur
mărit cauzele fenomenului. 54 la 
sută din cei anchetaţi ne-au răs
puns că grija pentru familie, obo
seala după lucru, treburile casei sínt 
factorii ce împiedică o mai largă 
participare.

Desigur, pe noi ne bucură că, săp- 
tămînal, la bibloteca „Astra" sínt 
citite peste 28 000 de cărţi, în me
die cîte 2 de fiecare cititor, dar ne 
gîndim că pe viitor interesul pu
blicului pentru lectură poate fi sus
citat, în aşa fel, îneît nivelul să 
crească.

„Ar trebui să existe nişte panouri 
pe care să se anunţe unele cărţi 
mai bune" — a spus o muncitoare 
de la „Flamura roşie".

Ne bucură, de asemenea, că a- 
vem un public cu gusturi rafinate, 
dar ne interesează mai ales' satisfa
cerea masei largi de cetăţeni. în 
acest . sens, se pare că s-au şi luat 
măsuri, în special după investirea 
Sibiului ca reşedinţă de judeţ, care, 
evident, pe parcurs vor satisface 
multe din cererile exprimate.

TOMA ROMAN

muzicale, îi vor aduce tinărului 
violonist satisfacţia unor realizări 
frumoase. Ceea ce îi şi dorim.

Dirijată • şi îndrumată de Frie- 
derich Zweier şi înmănunchind un 
număr de inimoşi instrumentişti a-, 
matori sau profesionişti, tineri în 
limite foarte largi ale vîrstei, dar 
absolut tineri sufleteşte, orchestra 
a creat o seară plăcută. Şi pe mă-
•ura treceri1 timpului, orchestra, care 
trăieşte prin pasiunea acestor oa
meni pentru muzică, va cîştiga si
gur în valoare muzicală, înlăturînd 
— în special — unele momente de 
nesiguranţă ale atacului sunetului şi 
echivocuri ritmice.

Aşteptăm nerăbdători următorul 
concert. Şi ne vom bucura cu toţii, 
ascultîndu-1.

Merită,
CORNELIU A. MADRU

Agenfio O.M.F, 
m  oţetă:

In perioada lunii august se orga
nizează excursii la:

Rm. Vîlcea — Curtea de Argeş
— Hidrocentrala de pe Argeş —- 
Piteşti, cu autocar, în datele de 10 
şi 11 august;

Rm. Vîlcea — Tr. Severin — 
Ada Kaleh — Orşova — Hetcu- 
lane — Caransebeş — Sarmizege- 
tusa — Haţeg — Deva — Simen a, 
cu autocar, în zilele de 23, 24 şi 
25 august.

Nordul Moldovei, vizitarea mă
năstirilor Văratec, Agapia, Putna, 
Vor'oneţ, Humoru etc., cu autocar, 
cu plecarea în 21 şi înapoierea în 
25 august.

In străinătate, plecarea cu auto
carele din Sibiu, puteţi participa la 
excursiile:

— Budapesta, între 11 şi 15 sep
tembrie;

— Cernăuţi, între datele de 22 
şi 26 septembrie.

Locuri la odihnă se asigură în 
staţiunile de munte: Vîlcele (jude
ţul Covasna) — cu începere de la 
datele de 14 şi 27 august; Timiş — 
13 şi 26 august; Sovata — 26 au
gust, 8 şi 14 septembrie: Colibiţa
— 27 august; Păltiniş — 29 august 
şi 12 septembrie; Tuşnad sau Buş
teni 10 septembrie; Sinaia — 11 sep
tembrie; Predeal — 11 şi 12 sep
tembrie; Lacul Roşu — 12 septem 
brie; Borsec — 17 septembrie. Pe li
toral: Mamaia (corturi) — 8 şi 20 
august: Terherghiol (corturi) — 18 
august; Mangalia (căsuţe) — 12 au
gust.

La tratament în staţiunile- Sinaia 
(nevroză) — 2 august şi 14 septem
brie; Vîlcele (cardiologie, digestive 
şi urologie) — 7 şi 26 august: Slă- 
nic Moldova (digestive şi căi res
piratorii) — 14, 20 şi 25 august şi 
respectiv 1 şi 13 septembrie; Bu- 
ziaş (cardiologie) — 23 august; Oc
na Sibiului (reumatism) — 25 au
gust; Sovata (ginecologie) — 26 au
gust, 19 şi 21 septembrie; Olăneşti 
(urologie) — 1 şi 20 septembrie; 
Bazna (ginecologie) — 16 septem
brie; Herculane (reumatism) — 25 
septembrie.

In cursul trimestrului IV se asi
gură locuri la odihnă şi tratament 
în toate staţiunile balneo-climate- 
rice din ţară.

SPECIALIZARE, nu însă fără dez
voltare multilaterală
(Urmare din pag. I) 
constatare: la toate categoriile de 
cheltuieli s-au făcut economii, în 
afară de cele materiale, care au fost 
depăşite cu 1 110 mii lei. Sínt justi
ficate oare în întregime aceste de
păşiri prin producţia obţinută peste 
plan? La prima vedere totul pare 
normal: nu se poate obţine un venit 
şuplimentar fără o cheltuială în 
plus. Dar oare preţul de cost al 
unor nutreţuri nu afectează prea 
mult consumul material de obţinere 
a producţiei? Asupra acestui aspect 
trebuie să mediteze conducerea uni
tăţii, să se facă o analiză temeinică 
a raportului dintre depăşirea chel
tuielilor materiale şi producţia ob
ţinută peste plan, pentru a se de
pista noi căi de reducere á con
sumului material în realizarea veni
turilor. Nu este cazul să insistăm 
prea mult asupra importanţei cu 
totul deosebite a acestei imense re
zerve de sporire a eficienţei econo
mice a activităţii unei întreprinderi. 
Trebuie doar să spunem că la 
Dealul Ocnei acest „filon de aur 
al eficienţei" este încă în stare a- 
proape nativă, neexploatat, nevalo
rificat.

Ca o pată, dar cu contururi pre
cise în fişele de venituri şi chel
tuieli, se înscrie în activitatea I.A.S. 
Dealul Ocnei creşterea ovinelor. 
Din acest sector nu s-a realizat 
decît o producţie de lînă de 40 
tone, faţă de planificarea de 
48 t. Conducerea unităţii a neglijat 
an de an, într-un anume sens, dez
voltarea sectorului ovin. In turmele 
de oi ale întreprinderii există multe 
exemplare cu o producţie extrem 
de scăzută. Preocuparea pentru se

lecţia şi ameliorarea ovinelor a fost 
foarte bună dar . . .  a lipsit cu de- 
săvîrşire. Abia în anul acesta con
ducerea I.A.S. Dealul Ocnei a adus 
ICO de berbeci din rasa Ţigaie pen
tru ameliorarea turmelor. E drept, 
şi în trecut a existat o „preocu
pare" pentru exploatarea raţională 
a ovinelor: la Avrig s-au construit 
două saivane foarte costisitoare ca
re, la vremea aceea, au făcut obiec
tul unor critici bine întemeiate în 
presa noastră. Nici acum aceste 
construcţii nu sínt utilizate raţional 
ceea ce afectează realizarea venitu
rilor în unitate. Conducerea între
prinderii este conştientă de lipsurile 
grave în activitatea de selecţie şi 
ameliorare a ovinelor. Dar aceasta 
nu este suficient. Trebuie să se 
treacă la fapte. Este necesar să se 
întreprindă măsuri eficiente, opera
tive pentru a pune bazele amelio
rării ovinelor. Nu se poate spune că 
ceea ce se încearcă a se face nu este 
bine. Dar la I.A.S. Dealul Ocnei 
trebuie să se treacă de la acţiunile 
accidentale la sistematizarea măsu
rilor şi la coordonarea competentă 
a tuturor posibilităţilor de sporire 
a producţiei ovinelor.

O acţiune meritorie care s-a în
treprins în . acest sens a fost loti
zarea a 600 miei din anul acesta la 
ferma Dealul Ocnei. Turmei respec
tive i se aplică un regim de îngră- 
şare ultrarapid pentru ca în sep
tembrie—octombrie fiecare miel să 
atingă 40 kg. Se va scurta aproape 
cu un an perioada de obţinere a 
ovinelor de 40 kg. De acest lucru 
ne-am convins vizitînd ferma din 
Avrig. Aici se găsesc la îngrăşare 
480 batali din prăsila anului 1967.

Intre exemplarele de la Avrig, cu 
o vîrstă medie de 17 luni şi cele 
de la Dealul Ocnei, cu o vîrstă me
die de 6 luni, nu se observă aproa
pe nici o diferenţă în privinţa greu
tăţii. Exemplarele din anul acesta, 
supuse unei alimentaţii pe bază de 
proteină, au o creştere rapidă şi au 
ajuns la conformaţie corporală a- 
proape identică cu a celor din pră
sila anului trecut. Cum s-a reuşit 
această performanţă? Prin modifi
carea întregii tehnologii de obţinere 
a mieilor. Monta oilor nu se mai 
face în septembrie—octombrie, ci în 
iulie—august, astfel că mieii se ob
ţin nu în februarie—martie, ci în 
decembrie—ianuarie. Mieii astfel ob
ţinuţi sínt supuşi la un regim ştiin
ţific de alimentaţie, pe bază de 
concentrate şi nutreţuri combinate, 
astfel îneît în septembrie—octom
brie ating 40 kg.

Discutînd această problemă cu di
rectorul întreprinderii, inginerul 
Vaier Sasu, interlocutorul nostru 
ne-a spus că astfel trebuie orien
tată în viitor creşterea ovinelor la 
I.A.S. Dealul Ocnei. In felul aces
ta şi saivanele de la Avrig vor 
putea căpăta* o întrebuinţare la 
înălţimea preţului lor de cost. Di
rectorul unităţii ne mărturisea că 
optează pentru specializare (se şi 
vede, prin măsurile pe care le-a 
întreprins), dar că aceasta nu pre
supune de loc stricta specializare 
în dauna dezvoltării multilaterale a 
întreprinderii. Fiecare fermă tre
buie să aibă o ramură de bază, cu 
pondere mai însemnată în ansam
blul activităţilqr, dar nu se poate 
merge pe o strictă specializare, 
neţinîndu-se cont în mod analitic 
de toate condiţiile naturale şi eco
nomice din fiecare fermă. Nu se 
pot neglija într-o fermă unele ra
muri de activitate cu pondere mai 
mică, din cauză că, în anumite

condiţii, s-ar putea ca ramura 
principală să aibă nevoie de spri
jin pentru „menţinerea pe linia de 
plutire". Şi inginerul Vaier Sasu ne 
oferea exemplul anului acesta, cînd 
ferma din Săcădate a trebuit să 
„cedeze" o turmă de oi fermei de 
la Dealul Ocnei, pentru că acolo 
animalele erau în pragul inaniţiei. 
Acelaşi lucru s-a întîmplat şi cu 
ferma din Ruşi, unde, la fel, tur
mele de ovine nu mai puteau fi 
întreţinute în condiţii bune. Re
zerve inestimabile în privinţa 
sporirii producţiei agricole la 
I.A.S. Dealul Ocnei sínt şi în 
păşunile naturale. Ridicarea pro
ducţiei de masă verde pe cele

(urmare din pag. I)

rămas, să zicem, 200 hectaie. Ace
lea nu ajung. Ceea ce cer crescă
torii de oi e să se folosească ceva 
din sumele plătite drept taxă de 
păşunat şi pentru... păşune. Asta 
apropo de cerinţele creşterii şepte- 
lului... Există apoi la Tălmaciu o 
arie a preocupărilor în care orga 
nele locale au făcut paşi buni. Nu 
sínt dintre acestea prea multe în 
care să se fi ajuns la fine. Ca un 
bun comandament operativ, orga
nele de partid şi de stat întreprind 
eforturi zilnice. E vorba de bru
tăria în construcţie, de piaţa zil
nică ce se va amenaja, de lărgirea 
spaţiilor în creşele existente, de 
căminul cultural din Tălmăcel. Mîn- 
drie a celor din Tălmăcel şi oglindă 
a unor eforturi excelent canalizate, 
sediul activităţilor culturale Viitoare 
se va inaugura cu ocazia sărbătorii 
noastre naţionale, cu cîtepa luni 
înainte de prevederi. Cum ne spu
nea tovarăşul Bud, fiecare ; liatră a 
acestui edificiu poartă sem tul su-

I
4 748 hectare păşune naturală este 
o problemă stringentă căreia con
ducerea unităţii trebuie să-i dea o 
rezolvare competentă.

Rezultatele meritorii obţinute în 
activitatea economică a I.A.S. 
Dealul Ocnei în primul semestru 
al acestui an confirmă existenţa 
unui capital de energie creatoare 
deosebit de preţios. Insă acest lu
cru nu înlătură necesitatea valori
ficării superioare a marilor resurse 
de ridicare a eficienţei activităţii 
existente aici. Din contră, aceste 
rezultate constituie o chemare la o 
mobilizare mai largă a tuturor for
ţelor pentru depistarea unor noi 
căi de sporire a rentabilităţii. •

dorii celor din Tălmăcel. Poate că 
n-ar strica dacă tovarăşii de la artă 
şi cultură ar catadixi să dea măcar 
o consultaţie în privinţa dotării, a 
mobilierului, a inaugurării. Nu că 
cei din Tălmaciu n-ar face-o şi sin
guri, dar nici din partea forului 
cultural judeţean nu se cer prea 
grozave sacrificii... Un veritabil 
S.O.S. este îndreptat spre cei de la 
Uzina electrică pentru a face insta
laţia electrică la Căminul cultural 
din Tălmăcel, Au fixat destule ter
mene şi le-au încălcat. Ce-ar fi să le 
mai şi respecte.

N-ar strica nici o mai susţinută 
atenţie a I.G.O. Cisnădie pentru 
problema încălzirii blocurilor de lo
cuinţe aferente „Firului roşu". Se 
poate găsi, pînă la introducerea în
călzirii centrale, o soluţie şi pentru 
blocul nou, dat în folosinţă. Cu 
atît mai mult cu cît mai vin şi 
vremuri friguroase. Trecînd pe stră
zile din Tălmaciu observi o pre
ocupare generalizată pentru con
strucţia, prin mijloacele cetăţenilor, 
a unor trotuare. Grija pentru în

frumuseţarea comunei e veche aici 
şi dovedită de premiul al doilea pe 
fosta regiune Braşov. Ceea ce se 
solicită, acum, e o mai grabnică 
punere la punct a schiţei de siste
matizare care să încadreze, în flux 
legal, doleanţele şi hotărîrea locui
torilor de mai frumos, mai bine 
gospodărit.

>h

In cele ce urmează am vrea să 
ne oprim, pe scurt, asupra unor 
probleme legate de activitatea de 
educare a cetăţenilor comunei. Pe 
această coordonată a muncii orga
nelor locale din Tălmaciu se în
scriu o serie de acţiuni, mai mult 
sau mai puţin reuşite, a căror în
şiruire n-ar spune mare lucru. Şi 
aici ca şi în multe alte părţi se mai 
face uz de multe forme „tradiţio
nale" ce se cer revitalizate even
tual, unele, abandonate. Punerea pe 
baze ştiinţifice a muncii de educa
ţie se impune cu necesitate. Acest 
lucru preocupă comitetul de partid 
şi consiliul popular, Realizări deo
sebite nu sínt, dar ni se pare intere
sant unghiul de vedere din care se a- 
bordează problemele de educaţie. S-a 
plecat de la constatarea certă că în 
ultimii ani cazurile date spre rezolvare 
comisiei de împăciuire s-au înmulţit, 
de asemenea numărul copiilor care 
au nevoie de supraveghere prin 
comitetul de tutelă a crescut. Vom 
urmări succint drumul parcurs de 
organele locale în studierea acestui 
fenomen social local. Intîi: ce în
vinuiri îşi aduc cei ce apar în faţa 
comisiei de împăciuire? Evoluţia 
gravităţii acestora. Cine sínt împri
cinaţii?

Iată ce s-a constatat. Marea ma
joritate a pîrîţilor sínt învinuiţi de 
injurie, ameninţare, abuz de încre
dere, lovire, degradare de bunuri 
De la certurile grave pentru avere, 
defăimări, bătăi, neînţelegeri ce a- 
jungeau aproape în totalitate în faţa 
tribunalului, lucrurile au evoluat 
spre cele arătate mai sus şi cele mai 
multe se rezolvă pe plan local (cla

sat, împăcat). Deci avem de-a face 
cu cazuri mai mărunte care se în
mulţesc, însă.

Cine sínt împricinaţii? Oameni 
veniţi recent în Tălmaciu, instabili. 
Certăreţii aproape nu se cunosc în
tre ei. Cei mai mulţi rămîn puţin 
timp aici (cîteva luni — un an). 
Nu numai că nu cunosc, dar şi 
ignoră obiceiurile, felul de a fi al 
localnicilor. Ba mai mult încearcă 
chiar să profite material de pe 
urma certurilor (exemplu: unul 
provoacă scandal, se lasă pălmuit 
în public, apoi, cînd nu-1 vede ni
meni, îşi sfîşie haina de pe eh Re
clamă şi pretinde să i se cumpere 
haină nouă). Ce se desprinde din 
aceste constatări?

Fluctuaţia mare a populaţiei ar 
fi una din cauzele care provoacă 
necazuri de genul celor amintite. 
Concluzia educativă care se im
pune: permanentizarea oamenilor 
la locul de muncă. (Amintim că 
există două întreprinderi mari — 
„Firul roşu" şi S.I.L. — care au 
mereu nevoie de mînă de lucru); 
necesitatea, deci, de a se crea şi aici 
tipul muncitorului industrial mo
dern — stabil, cu înaltă calificare, 
cu posibilităţi social-culturale largi.

Pentru rezolvarea acestei proble
me expunerile, conferinţele, discu
ţiile pe teme educative se dovedesc 
a fi incapabile. Trebuie să existe 
mai multă preocupare şi din partea 
sindicatelor din cele două între
prinderi în direcţia calificării su
perioare a angajaţilor, a diversifi
cării activităţilor cultural-educative. 
Nu trebuie uitat că aici trăiesc 
zece mii de oameni cu pretenţii şi 
obiceiuri diferite. Există foarte mulţi 
tineri care nu pot fi educaţi nu
mai prin vorbe. Trebuie altceva. 
Acel altceva trebuie găsii căci cei 
din Tălmaciu au dovedii în atîtea 
ocazii că nu duc lipsă de fantezie. 
Pentru toate cele dezbătui .e cere, 
în unele cazuri, şi o mîn:- de aju
tor întinsă unor oameni hotărîţi 
să facă mai mult, mai eficient.

ENTUZIASM Şl INIŢIATIVA
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actualitatea internaţionala
Ieri s-a deschis 

la M iam i-B each  (S .U .A .)

CONVENŢIA 
NAŢIONALĂ 
A PARTIDULUI 
REPUBLICAN

M IAM I-BEACH 5 (Agerpres). — 
Ia  ren u m ita  s ta ţiu n e  b a lneară  
M iam i-B each (statu l F lorida) s-a 
deschis luni C onvenţia  na ţio n a lă  a 
p a rtid u lu i rep u b lican  chem ată  să 
desem neze pe  candidaţii la  postu
r ile  de p reşed in te  şi v icepreşed in te  
ai S.U.A. şi să aprobe  p latfo rm a 
e lec to ra lă  a p a rtid u lu i. L a conven
ţie  p a rtic ip ă  1.333 de delegaţi (din
t r e  care  n um ai 30 s ín t cetăţeni 
de  culoare). A u to rită ţile  au  luat 
m ăsuri excep ţionale  de securitate .

T rei p e rso n a lită ţi rep u b lican e  îşi 
d ispu tă  o b ţin e rea  în v es titu rii la 
p reşed in ţie  : fostu l v icep reşed in te  
al S.U.A., R ich a rd  N ixon, guv ern a
to ru l s ta tu lu i N ew  Y ork, Nelson 
R ockefeller şi g u v e rn a to ru l s ta tu 
lu i C alifornia, R onald  Reagan.

Un sondaj în tre p rin s  lun i în  rîn- 
dui'ile d e legaţilo r la  convenţie  de 
că tre  agen ţia  A ssociated P ress  (ale 
căru i concluzii sín t confirm ate  de 
sondaje  sim ilare) a ra tă  că R ichard  
Nixon deţine  u n  avans fa ţă  de 
co n tracan d id a ţii săi, fă ră  să aibă 
în să  s ig u ran ţa  că va  obţine v icto
r ia  din p rim u l tu r  de scru tin . A- 
gen ţia  a ra tă  că un  n u m ăr de 574 
delegaţi s-au  pronunţat. în  favoarea  
fo stu lu i v icepreşed in te, în tim p  ce 
238 au ex p rim at sp rijin u l fa ţă  de 
R ockefe lle r şi 159 p e n tru  Reagan. 
R estu l v o tu rilo r  delegaţilo r nu au 
fo st încă aco rd a te  cu certitud ine  
n ic i u n u ia  din cei tre i  candidaţi. 
M ajo rita tea  n ecesară  p en tru  a 
p rim i în v es titu ra  la  p reşed in ţie  este 
de  667 voturi.

In ce p riv eş te  pe candidaţii la 
postu l de v icepreşed in te, p o triv it 
agen ţie i U .P.I., num ele  cele mai 
frefcvent m enţionate  s ín t ale sena
to r ilo r  M ark  H atfie ld  şi C harles 
Percy , p recu m  şi al lu i H ow ard 
B aker, g inere le  lideru lu i m inori
tă ţi i  rep u b lican e  în Senat, E vere tt 
D irksén.

In  leg ă tu ră  cu p la tfo rm a electo
ra lă  a P a rtid u lu i republican , obser
v a to rii po litici sub lin iază  că ea are 
u n  con ţinu t „m oderat" şi, după cum 
a ra tă  agenţia  U .P.I., în  ce priveşte  
p rob lem a vietnam eză, ea este re
d acta tă  în  te rm en i m ai m oderaţi 
dec ît se  aştep ta  ch ia r şi adm inis
tra ţia  Johnson.

I , > «  d f .  É  /  r  " i  f w m m w m
#  f r  * W

E L V E Ţ IA  — P ro d u c ă to r ii  d in  c a n to n u l V alais, n e m u lţu m iţi  de po
l i t i c a  a g rico lă  a  a u to r i tă ţ i lo r  f e d e ra le  şi în  scopu l de  a  a tra g e  a- 

te n ţia  p o p u la ţie i e lv e ţien e , au  o rg a n iz a t  o m a n ife s ta ţie  pe d ru m u l 
c an to n a i V e rn ay a z  — M a rtig n y  — R id d es  cu  to a te  tra c to a re le  

îm p ie d ic în d  c irc u la ţia  a u to m o b ile lo r.

DECLARAŢIA M.A.E. 
AL R.D. VIETNAM
HANOI 5 (Agerpres). — Un p u r

tă to r  de cuv în t al M in isteru lu i A- 
face rilo r E x te rn e  al R. D. V ietnam  
a dat p ub lic ită ţii o dec lara ţie  în  
care  resp inge dec lara ţia  d in  1 au
gust a Casei Albe, pe care  o ap re
ciază ca o în ce rca re  de a induce 
în e ro a re  opin ia publică  m ondială 
şi de a  m asca efo rtu rile  S.U.A. de 
in tensificare  a războiulu i de agre
siune îm po triv a  V ietnam ului.

în  dec lara ţia  p u rtă to ru lu i de cu
v în t se a ra tă  că scopul actu a le lo r 
convorb iri oficiale  de la  P a ris  d in 
tre  rep rezen tan tu l g uvernu lu i R. D. 
V ietnam  şi rep rezen tan tu l g u v e r
nului S.U.A. este de a se ajunge 
la o înce tare  necondiţionată  a bom - 
bardam en te le lo r şi a a lto r  acte  de 
război îm potriva  R. D. V ietnam  şi 
apoi să se d iscu te  şi a lte  p rob lem e 
care in teresează cele două părţi. 
Dar. după aproape tre i lun i de 
convorbiri, guvernu l S.U.A. declară  
cu insisten ţă , ca şi p înă  acum  că, 
num ai cînd guvernu l R. D. V iet
nam  va în trep rin d e  acţiuni de ..re
ţin e re “, S.U.A. vor înceta  com plet 
bom bardam entele  asupra  V ietna- 
m ului de nord. De asem enea, S.U.A. 
recurg  şi la a lte  m anevre  p e n tru  
a eluda rezo lvarea  p rob lem ei p rin 
cipale a  convorb irilo r de la P a ris 
şi a îm piedica p rogresu l lor.

Intre timp, se spune în continua

re a  declara ţie i, la  sfîrşitu l lu i iulie, 
p reşed in te le  Johnson a dezvălu it la 
H onolulu  in ten ţiile  sale de a in ten 
sifica războiul de agresiune în 
V ietnam  şi în cercările  de a se m en
ţin e  în  V ietnam ul de sud. S.U.A. 
in tensifică  războiul în am bele zone 
ale V ietnam ului.

în  încheierea  declara ţie i, M iniste
ru l A facerilo r E x te rn e  sub lin iază ' 
că S ta te le  U nite vo r treb u i să-şi 
asum e în treag a  răsp u n d ere  p en tru  
stag n area  actuale lo r convorbiri de 
la Paris. De asem enea, se cere în 
ce tarea  necondiţionată  a bom bar
d am en telo r şi a tu tu ro r  celorla lte  
acte de război desfăşu rate  Pe te r i
to riu l R. D. V ietnam , încetarea  
agresiun ii din V ietnam ul de sud, 
re tra g ere a  tru p elo r am ericane şi 
ale  ţă r i lo r  sa te lite  şi recunoaşterea  
F ro n tu lu i N aţional de E lib e rare  — 
organ izato ru l şi conducătorul luptei 
îm po triva  agresiun ii S.U.A., p en tru  
sa lv area  naţională , în  V ietnam ul 
de sud.

La Conferinţa nigeriano-biafreză

POZIŢII INTRANSIGENTE 
ADOPTATE DE CELE DOUĂ PĂRŢI

ADDIS ABEBA 5 (Agerpres). — 
în  cap itala  E tiopiei, Addis Abeba, 
s-au  deschis oficial luni lu cră rile  
conferin ţe i n igeriano-b iafreze. De
lega ţia  guvernu lu i federa l nigerian  
este  condusă de A nthony Enahoro,

CONGO

SITUAŢIA 
REVINE 
LA NORMAL

B R A Z Z A V IL L E  5 (A gerpres). 
— D u p ă  te n s iu n e a  în re g is tra tă  
în  u ltim e le  zile  în  C ongo (B raz
zav ille), s i tu a ţ ia  re d e v in e  la  n o r 
m al M ici g ru p u r i  d e  m ili ta r i  a- 
s ig u ră  m ai m u lt  sim b o lic  paza  
u n o r  c lă d iri im p o r ta n te  d in  c ap i
ta la  ţă r i i  sau  p a tru le a z ă  din 
c în d  în  c înd  p e  s tră z ile  p r in c ip a 
le  d in  B razzav ille . B a ric ad e le  au 
d is p ă ru t  a p ro a p e  cu to tu l C h ia r  
în  ju ru l p a la tu lu i  p rez id en ţia ! 
c irc u la ţia  este  lib e ră  M in iste re le  
şi se rv ic iile  a d m in is tra t iv e  şi-au  
r e lu a t  d e ja  a c tiv ita te a .

B R A Z Z A V IL L E  5 (A gerpres). — 
In tr -u n  in te rv iu  a c o rd a t d u m in ică  
se a ra  p o s tu lu i d e  ra d io  „V ocea 
re v o lu ţie i congoleze", p re şed in te le  
A lp h o n se  M assam b a-D éb a t a  d e 
c la ra t  că  v a  fi fo rm a t un  nou gu
v e rn  congolez, m en ţio n în d  că  se 
în tîm p in ă  g re u tă ţi  în a leg erea  
m e m b rilo r  v iito ru lu i cab in e t. E! 
a  a r ă ta t  că  în  u rm a  u n e i re u n iu n i 
a  con d u cerii a rm a te i şi a  a p ă r ă 
rii c iv ile  s-au  a n a liz a t to a te  p ro 
b lem e le  po litice , c ă u tîn d u -se  so
lu ţii p e n tru  n o rm a liz a re a  s i tu a ţ i 
ei. '

ia r delegaţia  b iafreză  de către  co
lonelu l O jukwu. P rin c ip a le le  p ro 
blem e asupra  căro ra  se va  în d rep ta  
a ten ţia  p a rtic ip an ţilo r la conferin ţă  
v o r fi : condiţiile ce treb u ie  înde
p lin ite  p en tru  în ce tarea  focului şi 
posib ilită ţile  de a ju to ra re  a v ic ti
m elor războiului. C uvîntu l de des
chidere  a fost ro stit de îm păratu l 
E tiopiei. H aile Selassie.

D eschiderea lu c ră rilo r  co n ferin 
ţei se caracterizează, p o tr iv it p ă re 
rii  exp rim ate  de o b se rvato rii p re 
zenţi în  cap itala  Etiopiei, p rin  in 
tran sig en ţa  poziţiilo r adoptate  de 
cele două delegaţii. Aşa după cum 
a dec lara t şeful delegaţiei nige- 
riene, A nthony Enahoro. guvernul 
său nu  va accepta să p ia rd ă  re 
giunile  bogate în petro l revend i
cate de către  secesionişti, cu a tît  
mai m ult cu cît s itu aţia  m ilita ră  îi 
este  n e t favorab ilă . „Nu văd vreo 
form ulă  de pace accep tab ilă  care 
să nu includă ren u n ţa rea  la sece
siune şi accep tarea  unei N igerii 
u n ite “, a d eclara t Enahoro.

P u rtă to ru l de cuv în t al delega
ţiei b iafreze  a lăsa t să se în ţe 
leagă că tr ib u rile  ibo au su ferit 
p rea  m ult în cele 14 luni de război 
ca să mai poată da înapoi. ■ „Cum 
"X>ate fi fo rţa t să revină în cadrul 
unei ţă r i un popor care  a fost de
cim at p rin  crim ă, incendiere  'Şi 
ja f? ,  a spus el. G uvernul federal 
a dec lara t deschis că to ţi b iafrezii 
treb u ie  ex te rm in a ţi“

FESTIVAL
Zi consacrată luptei pentru pace, 

împotriva armelor nucleare

SOFIA 5 — Corespondentul
Agerpres, Gh. leva, transmite : 
Penultima zi a celui de-al 9-lea 
Festival Mondial al Tineretului 
şi Studenţilor a fost consacrată 
luptei pentru pace, împotriva ar
melor nucleare. Dimineaţa a fost 
inaugurată expoziţia de fotogra
fii cu tema „Să nu mai fie răz
boi“. Seara, tirziu, pe velodro
mul din oraş a avui loc un man: 
miting consacrat luptei pentru 
pace, comemorării bombardamen
telor asupra oraşelor Hirosima şi 
Nagasaki, împotriva armelor nu
cleare, pentru dezarmarea gene
rată şi totală La toate aceste ma
nifestări au luat parte şi tineri 
delegaţi ai ţării noastre.

Clubul cehoslovac din Sofia a 
găzduit luni o caldă întîlnire în
tre tineri reprezentanţi ai Repu
blicii Socialiste România şi ai 
Republicii Socialiste Cehoslovace. 
Tinerii din ţara noastră au mai 
avut intîlniri cu reprezentanţi ai 
tineretului din R P. D Coreea
nă Iugoslavia, Siria cu delegaţia 
studenţilor din Polonia, cu de
legaţia tineretului socialist din 
Olanda, cu reprezentanţi ai tine
retului din HaiH. Tanzania etc.

Lucrările pe comisii ale confe
rinţei pentru drepturile tineretu
lui şi lucrările colocviului „Cola
borarea internaţională şi solidari
tatea tineretului“ s-au încheiat 
în şedinţe plenare.

N o i  n a ţ i o n a l i z ă r i  
î n  A l g e r i a

A L G E R  5 — C o resp o n d en tu l 
A gerp res, C. B enga, t ra n sm ite  : 
O se rie  de legi şi o rd o n a n ţe  a p ă 
ru te  în ju rn a lu l  o ficial al R ep u 
blicii A lg e rien e  a n u n ţă  n a ţio n a li
z a re a  a  în că  10 soc ie tă ţi, f ilia le  şi 
a şe ză m in te  s tră in e  d in  A lgeria .

N oua m ă su ră  v ine  în  co m p le ta 
rea  celor lu a te  acum  c îtev a  lun i 
şi u rm ă re ş te  să  lă rg ească  co n tro 
lu l s ta tu lu i a lg e ria rt a su p ra  p r in 
c ip a le lo r  u n ită ţi in d u s tr ia le  şi 
m ijlo ace  de p ro d u c ţie  e x is te n te  în  
ţară .
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Vietnamul de sud

Forţe patriotice 
înaintează spre Saigon

SAIGON 5 (Agerpres). — Dumi
nică spre miezul nopţii, unităţi ale 
artileriei Frontului Naţional de E- 
liberare au declanşat puternice 
bombardamente asupra unor im
portante obiective strategice ame- 
ricano-saigoneze aflate în peri
metrul aeroportului militar de la 
to y  Hoa. la 390 km. nord-est de 
Saigon. Purtătorul de cuvînt al co
mandamentului „aliat" a declarat 
eă au fost provocate pagube însem
nate’ instalaţiilor aeroportului. Pe 
de altă parte, relatează agenţia

France Presse, forţele patriotice 
continuă să înainteze spre capitala 
sud-vietnameză. Duminică seara, o 
patrulă saigoneză a fost atacată de 
patrioţi chiar în imediata apro
piere a cartierului Cholon.
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■  In t im pu l  u n e i de
m o n st r a ţ ii a n t ir ă z b o i
n ic e , care a avu t loc dum inică 
la New York, po litia  a a resta t 
50 de persoane. M anifesta ţia  s-a 
desfăşu rat cu p rile ju l îm plin i
r ii  a 23 de ani de la lansarea  
p rim elo r bom be atom ice am e
rican e  asu p ra  o raşelor japoneze 
H iroşim a şi Nagasaki. Cei peste 
1.000 de p a rtic ip an ţi la  dem on
s tra ţie  p u rtau  p an carte  şi scan
dau lozinci de p ro test îm potriva 
războiulu i şi a fo losirii armei 
nucleare.

H a g r ic u lt o r ii it a l ie n i
CONTINUĂ ACŢIUNILE LOR 
DE PROTEST ÎMPOTRIVA IN
TRĂRII IN VIGOARE A PO
LITICII AGRICOLE COMUNE.
Peste  5.000 de ţă ran i au  orga-

PE S C U R T
nizat la  F lo ren ţa  o pu tern ică  
m anifestaţie  cerînd  rev izu irea  
regu lam en telo r com unitare, în 
special a celor care  privesc po
litica  p re ţu rilo r. Ej şi-au  expri
m at dorin ţa  ca p roducţia  agri
colă să n u  m ai fie subordonată 
„ in terese lo r m arii p roducţii" şi 
„exploata tă  p rin  in te rm ed iari, 
care se fac v inovaţi de rid ica
rea  p re tu rilo r  p roduselor agri
cole".

■  LA JOHANNESBURG AU
În c e pu t  lu c r ă r ile  u n u i
CONGRES INTERNAŢIONAL

in

DE CARDIOLOGIE, la care vor 
lua p a r te  ren um iţi ch iru rg i din 
lum ea în treagă. Scopul acestu i 
congres este de a analiza rezu l
ta te le  în dom eniul ch iru rg ie i 
card iace  în lum ina u ltim elor 
operaţii şi descoperiri.

■  DUPĂ APROAPE O SÄP- 
TĂMÎNĂ DE CALM RELATIV, 
LA GRAND RAPIDS (STATUL 
MICHIGAN) AU REIZBUCNIT 
DUMINICĂ INCIDENTELE RA
SIALE. Poliţia a făcu t uz de 
bastoane de cauciuc p e n tru  a

îm prăştia  o m anifestaţie  a ti
nerilo r de culoare care  cereau  
acordarea  de d rep tu ri egale.

■  LA AEROPORTUL KEN
NEDY DIN NEW YORK AU 
SOSIT DUMINICĂ CEI TREI 
PILOŢI AMERICANI e libera ţi 
din R epublica D em ocrată V iet
nam.

■  LA PANMUN.ION A 
AVUT LOC O NOUĂ ŞEDINŢĂ
a Comisiei m ilita re  de a rm isti
ţiu , la  care rep rezen tan tu l p ă r
ţii coreene a p ro tes ta t pe lingă 
p a rtea  am ericană îm potriva  ac
ţiun ilo r p rovocatoare  desfăşu
ra te  în  u ltim ul tim p, în ciuda 
p ro tes te lo r Şi avertism entelor 
repetate .
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P e  a g e n d a  
C o n g r e s u lu i  
a n u a l  
a l  T .U .C .

LONDRA 5 (Agerpres). La Lon
dra a fos1 publicata ordinea de zi 
preliminară a Congresului anual 
al sindicatelor britanice (T.U.C.), 
care va avea loc între 2 şi 7 sep- 
tembiie la Blackpool. Din conţinu- 
tuJ moţiunilor depuse pînă în pre
zent rezultă că politica economi
că a guvernului laburist va consti
tui tema principală a dezbaterilor. 
Cnticînd sever legislaţia de ,,în- 
ghelare" a salariilor, moţiunea de
pusă de Sindicatul muncitorilor din 
transporturi şi al mecanicilor de 
locomotivă, care grupează amîn- 
două peste 2 milioane de membri, 
per abrogarea acesteia în timpul 
cel mai scurt.

Alte rezoluţii cer guvernului să 
accepte participarea muncitorilor 
!.a conducerea şi administrarea în
treprinderilor, în specia] a celor 

i din sectorul naţionalizat. O serie 
; de moţiuni critică politica de fu
zionare în ritm rapid, a unor com
panii industriale, reliefînd în ace
laşi timp consecinţele nefaste pe 
care le are acest proces asupra, 

’posibilităţilor de folosire a miit*'1 
de lucru. într-o perioadă cînd şi 
aşa şomajul atinge cifre ridicate.

P o rtu g a lia  d u ce  în  p re 
zen t tre i răzb o a ie  colo
n ia le  în  A frica , a v în d  
pe  acest te r i to r iu , re s
p ec tiv  în A ngola, M o- 
zam b ic  şi G uineea, 
150.000 de so ld a ţi. A nul 
ace s ta  bug e tu l m ili ta r  
a i P o rtu g a lie i a  a tin s  ci
f ra  reco rd  de 111 m ili
o an e  l ire  s te rlin e , ceea 
ce  re p re z in tă  37 la su tă  
d in  to ta lu l c h e ltu ie lilo r . 
In  ace laşi tim p , im pozi
te le  c a re  aco p e ră  67 Ia 
su tă  d in  v e n itu r ile  s ta 
tu lu i au  c resc u t cu  13 la  
su tă .

D acă  se  c o m p a ră  ch el
tu ie lile  d e  a p ă ra re  a le  
s ta te lo r  m em b re  a le  
N.A.T.O., re ie se  c la r  că 
P o rtu g a lia  u rm ează  im e
d ia t  d u p ă  S.U.A., în  ce 
p riv e ş te  p ro c en tu l p ro 
d u su lu i global ai ţa r ii , 
a lo ca t în  sco p u ri m il i ta 
re.

D e ce u n a  d in  cele 
m ai în a p o ia te  ţă r i  d in  
E u ro p a  a re  ch e ltu ie li 
m ili ta re  a tî t  de  m ari 
p este  h o ta re  ? P r in c ip a 
la cau ză  con stă  în fa p 
tu l că în tre a g a  s t ru c tu 
ră  econom ică a  „nou lu i 
s t a t“ sa lazarist. d ep in d e  
a stăz i de  v e n itu r ile  o b 
ţ in u te  d in  e x p o rtu l a n 
golez şi m ó zam bican .

A ngola  este  cea  m ai 
b o g a tă  co lon ie  p o rtu g h e 
ză, ea d isp u n e  de re ze r
ve de  d ia m a n te  şi a lte  
bogăţii m in e ra le . G u in e 
ea  a re  nu m ai o va loare  
re la tiv ă , d a r  deşi P o r tu 
g a lia  c o n tro lează  n u m ai 
o tre im e  d in  te r ito r iu l 
acestei ţă r i ,  ea  v in d e  şi 
a stăz i concesiun i com pa
n iilo r  s tră in e , p e n tru  pre-. 
lu c ra re a  b o g ă ţiilo r m i
n e rale .

P r in c ip a lu l p ro d u s  de

e x p o r t  al M ozam bicu lu i 
e s te  b u m b acu l. D u p ă  
cu m  a d e c la ra t  c o n d u 
c ă to ru l C e n tru lu i de cer
ce tă ri ş tiin ţif ic e  în  do 
m en iu ] b u m b ac u lu i d in  
M ozam bic, d a că  P o r tu 
g a lia  a r  fi t r e b u i t  să 
c u m p e re  d in  a lte  ţă r i  
to t  b u m b acu l de  c a re  a

că  P o rtu g a lia  şi R.S.A. 
„ lu p tă  îm p re u n ă  p e n tru  
ace leaşi p rin c ip ii" . P e  a -  
ces te  p r in c ip ii e s te  con
s tru i tă  so c ie ta tea  ra sis tă  
despotică.

P o p o a re le  p o sesiu n ilo r 
a fric an e  a le  P o rtu g a lie i 
lu p tă  de  m ai m u lte  d e 
cenii îm p o tr iv a  s istem u -

Din presa siniin»

PORTUGALIA 
Şl COLONIILE El

.Tribune“ — Londra

a v u t  nev o ie  in d u s tr ia  ei 
te x t i lă  în  u ltim ii c îţiv a  
an i, a ce as ta  a r  fi în se m 
n a t ch e ltu ie li în  v a lo a 
re  d e  a p ro x im a tiv  12 m i
lio an e  lire  s te rlin e .

Deşi aceste  c if re  v o r
besc de  la  sine , P o r tu 
g a lia  în c e a rc ă  să  m as
cheze  a d e v ă ra tu l  c a rac 
te r  al co lo n ia lism u lu i 
p rin  d iscu ţii d e sp re  so
c ie ta tea  m u ltira s ia lă , 
d e sp re  „m is iu n ea  sa  ci
v iliz a to a re “.

N um ai m in i s t r u l . a fa 
c e rilo r  e x te rn e  a l P o r tu 
galiei, A. F. N o g u e ira , a  
fo st m ai a p ro a p e  d e  a- 
d e v ă r  c în d  a d e c la ra t, 
d u p ă  v iz ita  fă c u tă  în  
a u g u s t a n u l t r e c u t  în  
R ep u b lica  S u d -A fric an ă ,

lu i care, în  c iu d a  leg a li
tă ţ i i  sa le  p e  h îr tie , în 
seam n ă  p e n tru  ele  p r i 
v a rea  a p ro a p e  com ple tă  
d e  d re p tu r i  p o litice  şi 
c e tă ţe n eş ti in a lien ab ile .

In  M ozam bic, în ce rcă 
rile  a fr ic a n ilo r  de  a  crea 
o rg an iza ţii p o litice  au 
fost în ă b u ş ite  m u lţi an i. 
A  d e v en it to t  m ai c la r 
că  P o r tu g a lia  n u  vă  fi 
d e  aco rd  n ic io d a tă  . de 
b u n ă  v o ie  să  aco rd e ; in 
d e p e n d e n ţa  posesiu n ilo r 
sa le. In  1962, p r in c ip a le 
le  g ru p ă ri  n a ţio n a lis te  
s-au  u n it  şi a u  c rea t 
F ro n tu l  de  E lib e ra 
re  a  M ozam biculili 
(F.R.E.L.I.M.O.*). In  sep i 
te m b rie  1964, d u p ă  p 
p re g ă tire  de  doi an-i, a

în c e p u t lu p ta  a rm a tă . 
F .R .E .L.I.M .O . a  in iţ ia t  
apo i c o n tro la re a  re g iu 
n ilo r  de  n o rd  c a re  r e p re 
z in tă  o c inc im e d in  te r i 
to riu ] tă r i i  şi, în  p re 
zen t, o b ţin e  noi succese 
în  re g iu n e a  d e  vest, T e 
te , u n d e  se  co n stru ie ş te  
b a ra ju l  K ab o ra -B assa .

S copu l F.R .E .L.I.M .O . 
co n stă  în  c o n s tru ire a  u- 
ne i so c ie tă ţi noi, d em o 
c ra tic e  p e n tru  poporu l 
m o zam b ican .

A  fo st c re a tă  o a d m i
n is tra ţ ie  lo ca lă  p e n tru  ca 
lo cu ito rii d in  ace ste  re 
g iu n i — a p ro x im a tiv  un  
m ilio n  — să  p o a tă  p a r
tic ip ă  la  o rg a n iz a re a  v ie 
ţii  lor. .

In  p rezen t, e ste  abso 
lu t  c la r  că  e x is tă  do u ă  
M o zam b icu ri : u n u i în  
care  se  p u n  b aze le  unei 
so c ie tă ţi d em o cra tice  şi 
a ltu i u n d e  s is te m u l co
lo n ia l e x is te n t  a re  n ev o 
ie  d e  s p r i j in u l  a rm a te i 
şi p o liţie i. ,

A n g lia , d in  p u n c t de  
v ed ere  econom ic, este  in 
te re sa tă  a t î t  în  re la ţi i le  
cu  P o rtu g a lia , e ît şi ou 
co lon iile  ei. E a  este, îm 
p re u n ă  cu  P o rtu g a lia , 
m em b ră  a  N .A.T.O. şi în  
A so cia ţia  E u ro p ea n ă  a  
L ib e ru lu i Sch im b . A nu l 
tre c u t e a  a  v o ta t  îm 
p re u n ă  eu  P o r tu g a lia  îm 
p o triv a  re zo lu ţie i A d u 
n ării G e n e ra le  a  O.N.TJ. 
care  su b lin ia  d in  nou  
„d rep tu l in a lie n a b il a l 
te r i to r ii lo r  a f la te  su b  do
m in a ţia  p o rtu g h eză , ia  
l ib e r ta te  şi in d e p e n d e n 
ţă “ şi „ ju s te ţe a  lu p te i lo r 
p e n tru  o b ţin e re a  acestu i 
d re p t“. Şi to a te  acestea  
în  c iu d a  fa p tu lu i că  S a 
la z a r  s p r i j in ă  fă ţiş , re g i
m u l ilega l d in  R hodesia.

SPANIA » Stare de alarmă“ 
în provincia Guipuzcoa

M A D R ID  5 (A gerpres). — G e
n e ra lu l F ra n c o  a d e c re ta t  lu n i 
„ s ta re  de  a la rm ă “ în  * p ro v in e ia  
bască  G u ipuzcoa , ca  u rm a re  a 
a sa s in ă r ii în  o ra şu l S a n  S e b a s tia n  
a  şe fu lu i p o liţie i sec re te  span io le . 
D u p ă  cu m  se ştie , a u to r ită ţile  
co n sid e ră  eă a sa s in a re a  a ce s tu ia  
a  fo s t în fă p tu i tă  de  u n  g ru p  de 
se p a ra tiş ti  basci.

S ta re a  de  a la rm ă  v a  a n tre n a  
su sp e n d a re a  p e n tru  3 lu n i a  t re i  
d in  cap ito le le  p r in c ip a le  a le  „Co
d u lu i sp an io l d e  leg i“. C a u rm a re , 
sp an io lii nu  v o r m ai av ea  d re p 
tu l  de  a  locui o r iu n d e  a r  d o ri pe 
te r ito r iu l S pan ie i, p o liţia  v a  av ea

d re p tu l să  p ă tru n d ă  în  o rice  lo
c u in ţă  fă ră  p e rm is iu n e a  a u to r i
tă ţi lo r  co m p eten te , p recu m  şi să 
a resteze  o rice  p e rso an ă  f ă ră  „a 
resp ec ta  p re sc r ip ţii le  leg ii“ .

D u p ă  cum  p rec izează  a g en ţia  
U .P.I., h o ţă r îre a  g e n era lu lu i 
F ran co  a  fo s t lu a tă  p e n tru  a  se 
p rev en i tu lb u ră r i le  d in  p ro v in e ia  
bască  am in tită .

In  1967, g u v e rn u l sp an io l a 
im pus o „ s ta re  d e  a la rm ă “ sim i
la ră  în  p ro v in c ia  B iscaya  ca  u r 
m a re  a  g rev e lo r d ec lan şa te  de 
m unG itori îa  sp r i j in u l  re v e n d ic ă 
r i lo r  lo r  eu  c a ra c te r  social şi po
litic.

Emoţionante au fost întilnirile 
tinerilor din oraşele victime ale 
celui de-al doilea război mondial. 
Programul studenţesc a cuprins 
seminarul . politic avînd ca temă 
„Rolul organizaţiilor studenţeşti 
în lupta împotriva imperialismu
lui, colonialismului şi neocoloma- 
lismului, pentru eliberare naţio
nală“. Tot luni a luat sfirşit şi 
festivalul, de fi lm e . care s-a des
făşurat tim p de mai m ulte zile 
pe ecranele cinematografelor din 
capitala Bulgariei. Pe diferite 
scene laureaţi ai concursurilor 
artistice au prezentai concerte de 
muzică clasică, vocală şi instru
mentală. de muzică şi dansuri 
populare. O serie de concerte au 
fost consacrate luptei pentru pa
ce

La teatrul de vară din parcul 
Libertăţii, delegaţia română a 
prezentat un concert naţional. 
Miile de spectatori au aplaudat 
îndelung frumuseţea cînlecelor şi 
dansurilor noastre, măiestria in
terpretativă a tinerilor artişti ' 
români, m ulţi dintre ei premiaţi 
cu medalii la actualul festival de 
la Sofia.

Pentru salvarea 
Parthenanului

In ultim ul număr al publi
caţiei U.N.E.S.C.O — „Couri
er“ — experţii acestui orga
nism îşi exprimă îngrijorarea 
in legătură cu pericolele care 
ameninţă unul din cele mai 
vechi monumente ale civiliza
ţiei greceşti — Parthenonul.

P otrivit ' părerii acestora, po
luarea aerului ca urmare a fu 
mului produs de coşurile fa
bricilor, şocul provocat de a- 
vioanele . supersonice care 
zboară zilnic deasupra Ate
nei, precum şi milioanele de 
vizitatori fac ca Parthenonul. 
să sufere o degradare sistema
tică care îl pune în primejdie.

Dontas propune în „Couri
er“ o serie de remedii pentru 
a salva acest monument al ci
vilizaţiei greceşti.

Pregătit pentru 
o „reînviere“ viitoare
Corpul neînsufleţit al s t u 

dentului Jay Mandell, decedat 
zilele trecute a fost congelat 
şi urmează să fie introdus in
tr-un conteiner cu vid, unde 
va fi m enţinut la minus 196 
de grade.

Jay Mandell era membru al 
societăţii americane „Cryonic", 
care îşi consacră activitatea 
prelungirii vieţii, recurgînd la 
congelarea corpului celor de
cedaţi pînă la descoperirea 
intr-un viitor a unor mijloace 
de „reînviere“.

Filme realizate 
în întregime de copii

Pentru prima oară in istoria 
cinematografiei, la viitorul 
festival de la Veneţia au fost 
admise trei film e realizate în 
întregime de copii.

Micii cineaşti, elevi ai unei 
şcoli elementare din Roma, au 
fost complet liberi în alege'- 
rea scenariilor şi regizarea 
filmelor.

Primul film , „Clovnul“, pre
zintă un personaj care se 
transformă în bufon. A l doilea, 
„Micul bătrîn“, descrie exis
tenţa unui curios bărbat în 
vîrstă. Ultimul film  intitulat 
„Cutia închisă“ arată 14 copii 
care descoperă cu umor 14 fe
nomene diferite.

R. F. A G E R M A N IE I — L eg is la ţia  
e x ce p ţio n a lă  n e m u lţu m e ş te  p ro 
fu n d  o p in ia  p u b lic ă  v e s t-g e r-  
m a n ă  c a re  vede  în  a ce as ta  un  
a te n ta t  la  l ib e r tă ţ ile  dem oG ratise 
a le  o m u lu i, o a rm ă  re p re s iv ă  în* 
m în a  c e rc u rilo r  c o n d u că to a re  în  
cazul u n o r  ac ţiu n i re v en d ica tiv e  
d e  m asă. P o z iţia  a d o p ta tă  de 
o p in ia  p u b lic ă  f a ţă  d e  aGeste legi 
este  f re c v e n t e x te r io r iz a tă  în  ca
d ru l u n o r  aGţiuni d e  p ro te s t  sa re  
a u  loc p re tu tin d e n i în  R ep u b liea  
F e d e ra lă . L a  ele p a r tic ip ă  p e r
so an e  cu o p in ii p o litice  d ife rite , 
s tu d e n ţi  şi m u n c ito ri, fe m e i şi 
b ă tr în i ,  în tr -u n  Guvînt to ţi «ei 
c a re  n u  do resc  re în v ie re a  u n o r  
p e rio a d e  isto rice  de  t r is tă  a m in 
tire . In fo to g ra f ie : gospodine 
d e m o n s tr în d  pe  s tră z ile  o ra şu lu i 

R eck lin g h au sen .
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